

AREGCEL

SZERKESZTŐSÉG:
VI. KER., NAGY JÁNOS-UTCA 1. SZAM

KIADÓHIVATAL:
VI. KERÜLET, ANDRÁSSY-UT 6. SZAM

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 720 kor. Egyes szám ára Ausztriában 1500 osztrák kor. Jugoszláviában 3 dinár

TELEFON: SZERKESZTŐSÉG: 65-58, KIADÓHIVATAL: 195-59, VASÁRNAP ESTETŐL REGGELIG: JÓZSEF 9-66

II. évfolyam

Budapest, 1923 május 22.

21. szám

Bonar Law lemondott

Az angol miniszterelnök súlyos torokbajban szenved

Berlin, május 19.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A „Tageblatt” londoni jelentése szerint valamennyi londoni lap Bonar Law egészségi állapotával foglalkozik. A lapok cikkei azt a benyomást keltik, hogy

a miniszterelnök állapota elég komoly. Bonar Law torokbajban szenved. Orvosa megtagad minden fölvilágosítást.

Berlin, május 19.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Bonar Law állapotáról a londoni „Daily Mail” olyan jelentéseket közöl,

amelyek egyáltalán nem megnyugtatók.

Thomas Harden, a miniszterelnök orvosa hétfőn Párisban volt a betegnél, akitől csütörtökön tért vissza Londonba. Az orvos kijelentette, hogy további vizsgálatok szükségesek s hogy Bonar Law valószínűen szombaton visszatér Londonba. A génuai tengeri utazásnak, valamint az Aix-les-Bains-i tartózkodásnak nem volt meg a kívánt hatása. A párisi híder időjárás pedig csak károsan befolyásolták a miniszterelnök állapotát. Bonar Law a legnagyobb visszavonultságban él Párisban. Senkit sem látogat meg és senkit sem fogad.

Páris, május 21.

Az Havas-ügynökség jelenti:

Bonar Law angol miniszterelnök lemondott.

London, május 21.

A Reuter-ügynökség jelenti:

Bonar Law miniszterelnök orvosainak sürgős tanácsára lemondott állásáról.

London, május 20.

A Reuter-ügynökség jelenti: A jelentés, amelyet Bonar Law egészségi állapotáról kiadtak, azt mondja, hogy hangjának állapota nem kielégítő és

javulás belátható időn belül nem várható; Bonar Law közérzete is kedvezőtlen.

A király eddig még egyetlen miniszterrel sem tanácskozott az utód kérdéséről.

London, május 20.

A Reuter-ügynökség jelenti: Hivatalosan közlik, hogy a király, aki ezidő szerint Aldershotban tartózkodik, csak pénteken szándékozik visszatérni, ha előre nem látható események nem állnak be.

London, május 21.

A Reuter-ügynökség jelenti: A király Bonar Law lemondását, mely sajnálatának kifejezésével elfogadta.

Az új miniszterelnök konzervatív politikuss lesz

Páris, május 21.

Az Havas-ügynökségnek jelenti Londonból: A délelőtti órákban még nem volt lehetséges tiszta képet kapni a benyomásról, amelyet Bonar Law lemondása illetékes körökben előidézett. A pünkösdi szünet miatt a politikai személyiségek nincsenek Londonban, de ma valószínűen több miniszter és politikai vezérember megérkezik. Akik Londonban maradtak, nem titkolják nagy meglepetésüket Bonar Law hirtelen lemondásán. Az elhatározás azonban, amiként hangsúlyozzák, már Bonar Law párisi tartózkodásakor megvolt, de valószínűen csak lord Curzon, Baldwin kincstári kancellár és Amery, az admirális első lordja tudhattak róla. Utóbbi Párisban töltötte szabadságát és Bonar Law-val tért vissza Londonba.

Koalíciós kabinet lehetőségére nem gondolnak és azt hiszik, hogy az új miniszterelnök ismét konzervatív politikuss lesz.

Bonar Law környezetéhez tartozó személyiségek nagyon aggodnak egészségi állapotán és nemigen remélik gyógyulását.

Bonar Law-t megoperálták

London, május 21.

Ma délelőtt Bonar Law kisebb gégeoperációnak vetette alá magát. Állapota egyébként változatlan. (MTI.)

Stambulinsky bolgár miniszterelnök elmenekült Szófiából

Nagyvárád, május 21.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Bukaresti lapoknak azt táviratozzák Szófiából, hogy a bolgár forradalmárok terrorja Stambulinskyt Szófiából való menekülésre kényszerítette.

A menekülés közvetlen oka, hogy

a miniszterelnök megkapta a forradalmárok halálos ítéletét.

A kormány helyzete válságosra fordult.

A minisztertanácsokat az elmenekült Stambulinsky szülőfalujában tartják meg, ahol a parasztpárt hívei fölfegyverkezve védik Stambulinskyt és híveit. A szófiái államrendőrség a legerélyesebben nyomozza a rend fölforgatóit, akik egész gyűlöletükkel a miniszterelnök ellen fordultak. Miután a bukaresti lapok sokszor tulozva közlik a bolgár eseményeket, a hírt fentartással kell fogadni.

csakis kollektív akció eredménye lehet, amelyet erős erkölcsi szempontok kell, hogy áthas-sanak, elsősorban jószándék és becsületesség.

Bethlen István tanácskozásai Rómában A miniszterelnök a pápánál

Róma, május 21.

A pápa vasárnap délben 12 órakor Kállay pénzügyminisztert magánkihallgatáson fogadta, amely egy óra hosszáig tartott. Kállay pénzügyminiszter délután 1/5 órakor Párisba utazott.

Róma, május 21.

A pápa pünkösdi hétfőjén magánkihallgatáson fogadta gróf Bethlen István miniszterelnököt.

Szabó Dezső megtérése

Pünkösdi hétfőjén akárhová mentem, bárkivel beszéltem, mindig Bernard Shaw egy-fölvonásos prédikációja járt az eszemben: a Blanco Posnet elárultatása. Ez a Blanco egy vén lóköttő, de böles és igaz keresztény. Lopott lován nyargalt, amikor egy asszony-nyal találkozott, aki torokgyíkos gyereket vitte a doktorhoz. És a kemény, konok ember a nyöszörgő pólyásbaba kedvéért odaadja a lovat az asszonynak, aztán leül a föbe, föl-bámul a szivárványra és nyugodtan türi, hogy elfogják, megköttözzék, pellengére állít-sák. A gyermek meghalt, mire az anya a habzó lóról leemelte. És a bíróság előtt, amikor már vinnék fölkötni ezt a botyár Blancot, azt mondja: „Ugy éreztem, hogy az életben egy pillanatra megszabadultam a komiszságomtól és szivesen a tűzbe mennék, hogy megint megszabadulhassak tőle.” A lopott lovat szimbólumnak érzem, valami bűnnek, lelkiismeretlenségnek, galádságnak, amit elkövettünk önzésből, hiúságból, gazságból, érvényesülésért és aztán nyargalunk rajta, amíg jön egy pillanat, amely a szivbe nyilal, úgy hogy fáj. A „Világ”-ban olvastam két levelet: a Fellner Sándor urét és Szabó Dezső urét. Fellner Sándor kifizette a Szabó Dezső butorait, amit a kurzus egy osztobaság miatt elárverezni készült. A zsidó-faló erre levelet irt az ismeretlen mecenás-nak, amelyben megrázóan őszinte, egyszerű és emberi szavakkal mondja el: Otthonomat vesztve, munkacrömben megtörve, nyakamba vehetném a világot, ha Ön, a megbántott, a megütött zsidó, nem szólna hoz-zám, én, akit üldöztél, visszaadom neked ot-tonodat, amelyet azok akarnak elvinni tőled, akiknek érdekében engem üldöztél. Tisz-telt uram, engedje el végső vereségemnek, hogy a következtetést levonjam.” Igen. Van ez így. Az ember fölhördül és a fejét párnái közé furja, úgy fáj belül és úgy szégyenli magát. Blancot is megbabonázta a szivárvá-nyos asszony. Mi sem áll távolabb tőlem, mint a Szabó Dezső személyét Shaw lótolvaj prédikátorával megbántani. Hisztériás hiu-sága ellenére őszerejű magyar talentum, ami kusza, bujdosó kurucos, vitézminályos van benne, az is jajveszéklően magyar pose. Shaw hőisével közös bennük: a gyermekes őszinte-ség naiv bája. Fellner ur, ha zsidó, bizonyára nem azért fizette ki a Szabó Dezső butorait, mert zsidó, hanem egy gazdag uri ember, kötelességét vélte teljesíteni egy szegény íróval szemben. Sajnos, ritka eset ez váro-sunkban, ahol oly kevesen érzik, hogy ma a pénz kötelezettségeikkel jár, amelyek el-mulasztása súlyosan megbosszulja magát. Hiszen Szabó Dezsőn kívül is vannak itt ki-váló magyar írók, akiket balsorsukban tá-mogatni nemzeti érdek. Szabó kon-fessziója inkább mint szimptóma, mint e züllött kor dokumentuma érdekel. Egyé-ként: egy igazi író lehet antiszemita, ultramontán, cionista, reakciós vagy filozof-mita, a műveinek értékén aligha változtat. Itt az a förtelmes, hogy tehetségtelen tök-filkék érvényesültek, mint írók, művészek, államférfiak egy kulturátlan és közveszélyes politika szolgálatában. Ezek is megtérnek egyszer, az igazi Blancok, akik most még belesimpaszkodnak az elköttött ló söré-nyébe...

Interparlamentáris kereskedelmi konferencia Prágában

Prága, május 21.

Ma délelőtt itt megnyitották az interparlamentáris kereskedelmi konferenciát, husz ország-ból való mintegy 130 delegátus részvété-lével.

Dr. Benes, mint a cseh delegáció diszelnöke és Masaryk elnök képviselője, a kongresszust délután nyitotta meg hosszabb beszéddel. A konferencia eddigi munkálatainak és a mostani gyűlés munkaprogramjának áttekintése után kifejtette, hogy a háború a gazdaság, a pénz-ügyek, a politika és az erkölcs terén teljes zavart idézett elő. A kereskedelmi érintkezést, a közlekedést, a hitelt teljesen megbénította és így egész sor megoldatlan kérdést teremtett gazdasági és pénzügyi téren. A megoldás

Szabó Dezső elmondja egy tehetségtelen turáni drótos kulturbotrányát

— A két levél története —

(A Reggel tudósítójától.) A Világ pünkösdi számában két levél jelent meg. Az egyiket Fellner Sándor, a másikat Szabó Dezső írta. A két levél nagy föltűnést keltett és a kurzus egy nagy kulturbotrányát viszi a nyilvánosság elé.

Az író önvallomásszerű, rendkívül érdekes levelének apropójából fölkerestem a lakását. Apró kis tabáni házak között vezet az ut a hegytetőre. A hegyaljai ut elején nyílik egy rövid utca: Szirtes-ut. Ennek az utcának 4/a számú házában lakik Szabó Dezső. Az épület villaszzerű. Amint megyek föl a lépcsőkön a második emeletre, figyelem az ajtókon a névtáblákat. Az egyik min. tanácsos, a másik kir. ügyész. A második emeleten az 5. számú ajtón nincs névtábla, csak két kézzel írott papírlap, szíves figyelemztetés Szabó Dezső esetleges vendégeinek.

Mindenkinek a Château-Didier helyiségeiben dohányozni tilos.

Ugyancsak ezen a cédulán áll még ceruzával a következő üzenet:

A Juhász-könyveket a spájzablakba tettem. Sz.

A másik cédula már sokkal komolyabb és erélyesebb hangú:

Látogatók számára csak d. u. 1—3 óra között vagyok itthon. Tekintettel a sok szélhámossá, ismeretlen csak abban az esetben fogadok: ha valamelyik ismerősöm társaságában jön.

Csöngetésre hirtelen fölcsapódik az ajtó. Kis kémlelőnyílás s egy mély hang szól ki: kit keres? — közben már nyitja is az ajtót. Helyet foglalunk az ebédlőben és Szabó Dezső beszélni kezd:

A Kulturbotrány története

— A Károlyi-forradalom elején összegyűjtöttem két kötetbe a „Nyugat”-ban tíz év alatt írt tanulmányaimat. Az egyiket az Athenaeum, a másikat a Kultura kiadóhoz vittem. Az Athenaeummal rögtön szerződést is kötöttem és 1000 korona előleget is kaptam. A Kultura elvileg szintén elfogadta kiadásra a könyvet. De a tárgyalások még folytak. Közben kitört a proletárdiktatura. A kéziratok automatikusan a Tanácsköztársaság birtokába mentek át, az illető vállalatokkal együtt. En természetesen sürgettem kötetim kiadását. A két kötetért a harmadik honorárium-skála, vagyis a díjazás legalacsonyabbját szavazták meg, összesen 28.000 koronát. Janius végén, mivel egy vöröskatonai sorozáson sem jelentkeztem, le kellett mennem Sümegre. Ekkor ebből a pénzből fölvettem 7500 koronát. Julius végén a vörös katonai hatóság pesti lakásomra is keregett és Sümegre is sürgős kérdést intézett, hogy miért nem jelentkeztem katonának. Több sümegi fiatal emberrel ekkor ki akartam menni Jugoszláviába. De ehhez pénz kellett. Jankó Lajos nevű sümegi fiatalembert fölküldtem a pénzért. Amint azonban az a pénzzel visszaérkezett, rögtön utána a kommunai is megbukott. A pénz fehére 200 koronásként állott és így devalválódott, vagyis értékének negyötödét elvesztette. A kommuná végén 15 éves állami tanárságról is lemondottam. A kurzus elején Imre Sándor államtitkár, Gausz Dénes ügyosztályvezető és Pintér Jenő főigazgató több ízben fölajánlották, hogy vegyem vissza lemondásomat: az én munkám van oly nemzeti érték, mint a tanárkodás. Állandóan szabadsághoz fogtak, teljes fizetéssel. Nem fogadtam el. A kurzus elején az Országos Propaganda Hivatalt vezettem, nemcsak teljesen fizetés nélkül, hanem jó pár ezer korona ráfizetéssel. Egy szép napon a kinstár rámírt, hogy a 28.000 koronát fizessem vissza. Megírtam, hogy a főntebb elosztottak alapján nem érzem magam adósnak az állammal szemben és választ kértem. Nem válaszoltak. Majdnem egy év múlva ki akartam adni ezt a két kötetet a Táltosnál és ezért elmentem a Szelemi Termékeket Főszámoló Hivatalhoz. Választ kértem. Itt azt felelték, hogy a visszafizetendő összegről lehet tárgyalni. Ekkor a Táltos révén fölajánlottam az összeg devalváló értékét. Hónapokig nem válaszoltak rá. Közben a Táltos elkészült a két kötet kinyomatásával és meg-

hirdette azokat. Ekkor megint jött egy hivatalos irás és követelte a teljes névérték visszafizetését. Megtagadtam, mert azt akartam, hogy játsszák el egész játékkukat. Az első bíróság a 28.000 korona megfizetését megítélte, de elutasította azt a kérést, hogy a könyveket is elkobozza. A második bíróság annak ellenére, hogy az Athenaeum Kövess Dezső ur levele által beleegyezett viszonyunk fölbontásába, nemcsak a 28.000 korona visszafizetését ítélte meg, hanem az egyik kötet elkobzását is, amelyet rögtön zár alá is vettek, nehogy kulturát olvasson belőlük valaki. A könyv elkobzása nekem 500.000 korona kárt jelent. Foglaltam legkedvesebb tárgyaimra és butoraimra kétszer rendeztem, hogy annál drágább legyen a dolog és természetesen így a perköltség is formidabilis összeget jelentenek.

— Hogy mindez kinek az instigálására történt, azt ma Budapesten mindenki tudja;

egy tehetségtelen turáni drótos bódult irigysége idézte elő ezt az egész hallatlan kulturbotrányát.

— Biztosra hiszem, hogy a magyar irodában van annyi morális érzés, hogy ezért a tényért kikérjék a társadalomból s hogy nem tessék bizonyára azért van, mert nem akarnak plebeizmust elkövetni. Mert nincs az a világversenyben győztes futballista, aki úgy ki tudná rugni az irodalomból ezt a szlovákokat, amint a saját irodalmi művei kilegyintik onnan. Megjegyzem, hogy én, az „Elsodort falu” írója, akinek mégis tartozik valamivel a magyar társadalom, három év óta nem szüntem meg írásban és szóban fölívni a sajtó és a nasyközönség figyelmét erre a gyalázatra. A magyar társadalom egyetlen egy deputációja a miniszterelnöknél vagy a kultuszminiszternél kellett volna, hogy ezt a piszkos szöveget eltöröltesse. Senki sem nyújtotta azonban ujját sem értem. Sem a sajtó, sem a társadalom. Az „Élet és Irodalom” legutolsó, áprilisi számában egy, az ifjúsághoz intézett levelemben még egyszer részletesen előadtam az ügyet, gondoltam csak akad majd valahol becsületes akarat, amely megmenti a magyar kulturát ettől a szégyentől. A válasz az volt rá, hogy

az árverést kitűzték május 23-ára, arra a

napra, amikor az „Elsodort falu” megjelent és amikor nekem nevemnapom van.

Es amikor teljesen elhagyatva, minden jóakaró nélkül, az előtt állottam, hogy elvesztem azt az otthont, amely többet jelent a magyar kulturának, mint nekem,

egy zsidó fiatalember kopogtatott be hozzám, aki egy levelet és a szükséges összeget hozta.

A levelet elolvastva, kijelentettem, hogy csak abban az esetben fogadom el, ha Fellner ur beleegyezik, hogy azt a nagy nyilvánosság elé tegyem. A fiatalember azt mondotta, hogy határozott utasítása van arra, hogy a dolog teljes diszkréció mellett történjék. Erre én az összeget köszönettel visszahúldtem. A fiatalember nemsokára ismét megjelent és hosszas kapacitálás után Fellner ur beleegyezését adta, hogy a dolog a nyilvánosság elé viryem. Megírtam válaszlevelemet. Átadtam a két levelet

Jesz Lajos, a „Világ” főszerkesztőjének, hogy közölje őket. Kéréssemnek, amint ismeretes, a „Világ” pünkösdi számában eleget is tett. Mosolyogva folytatja:

— Az egész ügyet egy groteszk képbe tudom legjobban összegezni: Négy éven át a legelkeseredettebb harcot folytatom a zsidóság ellen, a keresztény magyar társadalom érdekében.

Ekkor a keresztény társadalomból kiválik egy szlovák és a magyar társadalom gyáva hallgatása vagy pláne helyeslése mellett, fölmell a töröt rám, hogy hátulról leszurjon. A lecsapás pillanatában az ellenéges táborból előugrik egy zsidó, megragadja a gyilkos kezét és azt mondja: ne bánisd, mert ez az ember értéket termel nektek.

— Tudja, mi lesz mindennek a következménye — folytatja keserű daccal —, hogy

a keresztény morál, a konstruktív világrend eszmosái gazembernek fognak hirdetni engem, hogy nem gyilkoltam meg magam. Czának hirdeti majd az egész zsidóságot, mert egy tagja nem engedte meggyilkolni Szabó Dezsőt. Mát van-e szemét, gázség és gyalázat, ami nem lehetséges itt?

Tovább beszélgetünk, mintha már nyugodtabb lenné. Kérdezem, hogy el. Büszkén válaszolja:

Teljesen egyedül állok, nem vagyok tagja klubnak, kaszónak, sem politikai körnek. Csak azt mondhatom, hogy ez a harc, amit most ellenem folytatnak, oly erőt kölcsönöz nekem, hogy életkedvem sohasem volt nagyobb és fiatalosabb, mint most.

Kiütéses tifuszgyanus telefonos kisasszony miatt fertőtlenítették a Nagymező-utcai telefonközpont nagytermét

(A Reggel tudósítójától.) Szombaton délután 1/4 óra táiban nagy riadalom támadt a telefonközpont Nagymező-utcai épületében, az úgynevezett Terézközpontban. Az egyik készülék előtt dolgozott G. Erzsébet 21 éves telefonkezelő kisasszony, aki hirtelen rosszul lett és elájult, majd amikor magához tért, továbbra is rosszul éltől panaszokodott. Az épületben tartózkodó orvosot azonnal fölhívták, akinek kérdésére G. Erzsébet elmondotta, hogy az édesanyja körülbelül 2 hétig súlyos beteg volt, ő ápolta egyedül s

az orvos egy pár nappal ezelőtt kiütéses tifuszt állapított meg rajta. Csütörtökön délelőtt beszállították a járványkórházba és G. Erzsébet azóta is többször volt rosszul.

Elképzelhető az a példátlan izgalom és kétségbeesés, amely erre a telefonos kisasszonyok között keletkezett. Az orvos azonnal intézkedett, hogy a nagy kezelő terem további rendelkezésig senki el ne hagyhassa, egyben értesítette a fertőtlenítő intézetet és azonnali intézkedést kért az egész terem fertőtlenítésére. Este 7 órakor érkeztek meg a fertőtlenítő kocsik, amelyeknek kezelő személyzete azonnal hozzáfogott a nagyterem fertőtlenítéséhez s a teremben tartózkodó egész személyzetet dezinficiáló eljárásra utasították. G. Erzsébetet pedig azonnal beszállították a járványkórházba.

Jól lehet az eset szombat este történt, a telefonos kisasszonyok között megbetegedés vagy G. Erzsébetéhez hasonló rosszullet azóta szerencsére nem fordult elő.

Magyar Agrár- és Járadékbank
Részv. Társ. vefőmagosztálya
 Budapest, V, Nádor-u. 16. Telefon 72-01
 Sürgőncim: Agrár Budapest
 Vesz legmagasabb napi áron lóhere- és lucernamagot és egyéb gazdasági magvakat.
 Mintázott ajánlatokat kér.

POLOSKAIRTO
 sok van. **1**
DITRICHSTEIN
 csak 550
ARANYAT, ezüstöt, briliánsot
 Schwarzek ékszerész, Múzeum-utca 21
 TELEFON: JOZSEF 103-73.
 -vevők figyelmébe ajánlom a készen levő ebédlő- és hálószobáim megtekintését.
 Lerner asztalos, Rombach-u 2 (Dob-u. sarok)

Bizva pénzügyi kormányunk sikeres tárgyalásában, az összes raktáron lévő

Zsuffa István és Társai

angol gyapjuszövetek nagykereskedése

Budapest, IV, Váci-utca 25. Telefon 14-73 sz.

gyapjuszövetek árak 15% engedménytől a visszavonásig 15% nyújtunk!

Ezen rendkívüli alkalmi eladással főleg az Igen t. vevőknek előnyét okozhatjuk szociális és üzletünknek amugy is nagy forgalmát fokozni, miért is ajánljuk a t. vevő közönségnek, hogy vételkényezér nélkül vegye igénybe udvarias készségünket, hogy a raktáron lévő közismerten „FIRST CLASS” minőségű és egyéb gyapjuszöveteket bemutassuk és így alkalmat nyujtsunk, hogy ezen páratlanul álló olesó eladás előnyös voltóról meggyőződjen.

Tiszta gyapjú 140-5 cm. komplett szélességű férfiföltény és palétaszövetek már 2500 K-tól. Tiszta gyapjú női kelmeik, u. m.: Covercoat, Velour, Gabardien és gyönyörű aljzövetek már 2200-3000 koronától!

Különbözes vásznak és mosószövetek. Elegáns plaidok. Autó- és kocsitakarók. Ezen ajánlatunk abszolút szolid és olányos voltát cögünk közismerten jó higazevő garantálja.

Nagy Emil elfogadta az igazságügyminiszteri tárcát

Junius első hetében megjelenik az új igazságügyminiszter kinevezése. — Beszélgetés Nagy Emillel a legsürgősebb igazságügyi reformokról

(A Reggel tudósítójától.) Amióta gróf Bánffy Miklós lemondott a külügyminiszterségről és a magyar külügyek intézése dr. Daruváry Géza igazságügyminiszter kezébe került, az igazságügyi tárca egészen elárvult. Dr. Daruváry Géza ugyanis minden energiáját a külügyminisztérium vezetésére kell hogy fordítsa, tekintetbe véve a súlyos külső politikai eseményeket, amelyek Magyarországot hosszú ideje átél. A külügyminisztérium egész embert kíván a mai nehéz időkben: jól látta ezt a körülményt gróf Bethlen István miniszterelnök és egyik legnagyobb gondja volt, hogy Daruváryt valamiképpen mentesítse az igazságügyi tárca terheitől. Az igazságügyminiszterségre komolyan számba jöhető politikusok közül leginkább dr. Nagy Emil nemzetgyűlési képviselő nevét emlegették,

aki azonban hosszú ideig kitért a miniszterelnök által neki följajánlott tárca elfogadása elől.

Most azonban, amint legilletékesebb helyről értesülünk, sikerült végre elintézni a nehézségeket és

dr. Nagy Emil elfogadta az igazságügyminiszteri tárcát.

A Reggel munkatársa dr. Nagy Emilhez fordult, akivel — tekintve, hogy vasárnap délután 5 órakor Bécsbe utazott — a soproni gyorsvonat egyik fülkéjében, Budapesttől Kelenföldig, folytatott beszélgetést.

— Tény az — mondotta első kérdésünkre dr. Nagy Emil —, hogy gróf Bethlen István miniszterelnök már a múlt év májusában fölkerít, hogy vállaljam az igazságügyi tárcát. Annak idején azonban különböző személyi okok miatt nem vállalkozhattam e súlyos feladatra. Most, mielőtt a miniszterelnök úr Párisba utazott, két-három nappal elindulása előtt ismét fölkerít, hogy — mivel lehetetlenség Daruvárynak a külügy- és igazságügyminiszteriumokat tovább is együtt vezetni — vállaljam az igazságügyi tárcát.

En, tekintve, hogy a személyi nehézségek megszűntek, elfogadtam a miniszterelnök úr ajánlatát.

— A kormányzó úr öfömméltósága hozzájárulása után, amint a miniszterelnök úr hazaérkezik — azt hiszem —,

Junius első hetében megtörténik igazságügyminiszterré való kinevezésem.

Ezután a leendő igazságügyminiszter legsürgősebb munkájáról beszélt Nagy Emil.

— Az igazságügyminisztérium — Daruváry miniszter úr a külügyek intézésével lévén főképpen elfoglalva — hosszú ideig nélkülözte az intenzív irányítást. Így történt, hogy

a parlament igazságügyi bizottsága egy évben mindössze talán egyszer tartott ülést és a fontos, égetően sürgős igazságügyi reformok még mindig csak az előkészítés stádiumában vannak.

— Így elsősorban a bünvádi porrendtartás reformját kell tető alá hozni az új igazságügyminiszternek. Mert mi tette szükségessé a rendtörvény tervezését? Egyedül az a körülmény, hogy a régi büntető porrendtartás a bünnösökkel szemben addig, amíg csak terheltek vagy gyanúsítottak, rendkívül könnyű, enyhe bánásmódot ír elő; hogy mást ne említsék, 24 órán túl a rendőrségen sem szabad tartani őket letartóztatásban, hanem az ügyészséghez kell átkísérni őket. Már pedig sok esetben a rendőri vizsgálatnak nagyobb latitűdere van szüksége. Ilyen és ehhez hasonló hézagok tették szükségessé a bünvádi porrendtartás sürgős reformját,

amely a bünnösök fölött való ítélkezést az egyedül illetékes bíróságra bizza, a rendőri bíraskodás teljes kikapcsolásával.

Ha tehát a bünvádi porrendtartás reformja gyorsan elkészül,

főlősséggé válik a rendtörvény,

amely rendőrfőosztásoknak ad bírói hatáskört.

— Nagyon fontos volna a rengeteg polgári pör számának csökkentése céljából a késedelmes adós súlyosabb kezelése. Ha kiderül, hogy valaki rosszhiszeműen nem fizeti tartozását, a bírói ítéletben heti késedelmi kamat volna megítélendő a hitelezőnek. Ma ugyanis, a heti köztérpénzek idején, az emberek egyszerűen nem fizetik adósságaikat, mert a pénz dus kamatoztatásával szemben csak a bírósággal megítélhető évi 5%-os kamat és csekély pörkölttség fizetésének veszedelme fenyegeti őket. Ez tűrhetetlen állapot, amin sürgősen változtatni kell.

Nagy Emil dr. nemzetgyűlési képviselőnek jelenleg virágzó ügyvédi irodája van és különösen adó- és illetékgyekben elismert szaktekinély. Egyébként a nemzetgyűlés igazságügyi bizottságának elnöke és ő készítette el a házzabályrevízió tervezetét.

Szamuely Tibor 40 milliós hagyatékát pörrel támadta meg a megsarcolt Kapuvár község

(A Reggel tudósítójától.) A kommun legvérengzőbb népbiztosa, Szamuely Tibor hagyatéka körül pereskedés támadt.

Kapuvár község előjárósága pörrel támadta meg Szamuely Tibor örököseit és a maga számára követeli a népbiztos hagyatékát.

A vörös uralom e rettegett vezére tudvalevően elkerülte a földi igazságszolgáltatás sújtó kezét, bár ő volt az első, aki a diktatura bukása után esendörkézre került. Most, hogy a hagyatéka körül pereskedés támadt,

hiteles adatok

kerültek napfényre Szamuely öngyilkosságáról. Ő volt az első, aki Pestről elmenekült. Hatalmas autója sok rabolt értékkel megakadva száguldott Bécs felé. Savanyukutná a határon föltartóztatták, bár nem is sejtették az örök, hogy Szamuelyval van dolguk. Egy, őrizetlen pillanatban megugrott, lefutott a Lajta partjához, ahol a csempészek szoktak tanyázni. Szamuely itt a maga módszere szerint revolyvert rántott, ráfogta az egyik természetes csempészvezetőre és ráivallt:

— Fontos diplomáciai kiküldetésben járok! Lakkezőpómmal nem gázolhatok át a vízen. Vegyé azonnal ölbe és átvisszel a tulsó partra!

Átjutottak. De a partron két osztrák esendőr lefogta őket, mint csempész-gyanúsakat. Percek alatt peregett le aztán az események. Szamuelyt fölismerék és a wienernerustadi rendőrségre akarták vinni. A következő pillanatban már eldördült Szamuely fegyvere; fölbeltte magát. Az osztrákok a holttestet

átdobták a magyar partra.

De itt is megtudták, hogy Szamuely Tibor holttestéről van szó, nem kellett a magyaroknak se,

visszadobták az osztrákoknak.

At. és visszarugták a határon vagy négy-

öttször. A meccs az osztrákok javára dőlt el. Szamuely Tibort Savanyukut határában magyar területen földelték el. A pör, amelynek keretében ezek az adatok fölszínre kerültek, abból keletkezett, hogy Szamuely Tibor 1919 junius 8-án terroristaival megjelent Kapuváron és — akasztatott. Aztán egymillió harminchatezer kilencszáz korona sarcot vett ki a község lakosságára. A polgárság fizetett, nehogy újabb csoportot akasztasson Szamuely. A pénzt Szamuely Tibor öccse, László vette át, akít — amint ismeretes — utóbb a bíróság halálra ítelt és kivégeztek.

Kapuvár község előjárósága most visszapertli a polgárai által fizetett sarcot. Szamuely sok milliót érő hagyatékából követelik a pénzt.

Az örökség két helyen van. Az egyik fele a lefoglalt autóból a wienernerustadi bíróság letétbirtokába került, a másik felét a budapesti ügyészség letétjében őrzik. Nem lesz talán érdektelen, ha a hagyatéki leltárból ideiktatunk néhány tételt, miből is áll Szamuely hagyatéka?

Az osztrákok letétjében van 180.000 korona „kék” pénz, 3 darab ötvendolláros bankjegy, 360 svájci frank, 13 darab különféle angol bankjegy, 2 pár arany kékfogó, 2 pár arany karkötő óra.

A budapesti ügyészségnél fekszik 2.400.000 korona fehérpénz, a másik tétel 680.000 korona ugyancsak szovjetbankó, 2 darab 10 koronás arany, 15 drb. 5 koronás ezüstpénz, 148 drb. 2 koronás ezüst, 4611 darab 1 koronás ezüstpénz, 2 osztrák-magyar dukatárany, 3 ezüst Máriatallér, 10 darab ezüst Máriás huszas, azonkívül két arany karikagyűrű, ezüst cigarettatárca, bőröndök, ruhaneműek, kazetták és egyéb apróságok.

Az egész hagyaték meghaladja a 40 millió magyar koronát.

Most szombaton tartotta meg a budapesti törvényszéken dr. Szathmáry Ödön tanácselnök Kapuvár község pörében a tárgyalást. Megidézte a tárgyalásra Szamuely Tibor és László ismert és ismeretlen örököseit. Ügyvédek jelentek meg, akik az örököseket, kiskorú Szamuely Györgyöt, Jánost és Istvánt, továbbá az ismeretlen helyen tartózkodó Szilárd Józsefné szül. Szamuely Margitot képviselik. A fiskálisok elismerték a tárgyaláson, hogy Szamuely Tibor törvényt bíró módon garázdálkodott, hogy Kapuvár polgáraitól jogtalanul hadisarcot hajtott be, mindazonáltal kérték a bíróságot, Kapuvár község keresetét, mint alaptalant, utasítsa el. Előadták, hogy Szamuely Tiborék anakidején a kisarcot összeget

a Sopronmegyei Első Takarékpénztár kapuvári fiókjánál helyezték el betétként és a pénznek még most is ott kell lenni, mert Szamuelyiék otthagyták.

Dr. Szathmáry Ödön tanácselnök erre befejezte a tárgyalást és kihirdette a végzését, amely szerint sürgős megkeresést intéz a hivalkozott pénzintézethez, nyilatkozzék, mi történt a pénzzel. A válasz megérkezése után új tárgyalást tűz ki az ügyben.

Elutazott a magyar delegáció a prágai kereskedelmi kongresszusra

Képviselőinket diplomáciai uton hívták meg

(A Reggel tudósítójától.) Püskösöd hétfőjén ült össze a prágai nemzetközi kereskedelmi kongresszus, amelyre vasárnap este utazott el a magyar képviselők résztvevő csoportja, Huszár Károly, a nemzetgyűlés alelnökének vezetésével. A magyar delegáció elutazását megelőzően Prágából bizonyos körök olyan híreket röptettek világgá, hogy a magyarokat nem is hívták meg a nemzetközi kereskedelmi kongresszusra. Szombaton éjszaka még olyan hír is érkezett Budapestre, hogy a magyar képviselők vasúti szabadjegyeit a cseh vasútgazgatóság nem engedélyezte, éppen arra való tekintettel, hogy cseh részről állítólag nem történt meg a magyar képviselőknek a konferenciára való meghívása.

A Reggel munkatársa vasárnap délelőtt a magyar delegáció egyik vezető tagjához fordult fölvilágosításért.

— Ez az egész hír — mondotta informátorunk — tendenciózus koholmány. A magyar delegáció ma este minden körülmények között el fog utazni, mivel

a meghívás ügye éppen úgy, mint a vasúti szabadjegyek dolga teljesen rendben van.

Ami a meghívás kérdését illeti, föltétlenül beavatott forrásból arról értesülünk, hogy a magyar parlament merkantilista képviselőit a Conference International Parlementaire du Commerce (Képviselők Nemzetközi Kereskedelmi Konferenciája) vezetősége

diplomáciai uton juttatta el Seifevszky Béla-hoz, a nemzetgyűlés elnökéhez.

Ennek a vezetőségnek semmi közössége nincs a konferencia cseh tagjaival, akik nem élvezhetnek ott több jogot, akár a magyar delegátusok.

Utólagos közvelítési díjért

kaphat albérelti szobát házaspár, férő, nő, Sugárnál, Rákóczi-ut 14. Tel. Józsa. 92-34

A PALACE (UJVÁRY) KABARÉ

NYÁRI DEPENDENCE

A

KÉKMADÁR KABARÉ

AZ ANGOL-PARKBAN

*

A műsort Harmath Imre irta
Igazgató: Ujváry Ferenc

Szőrmemegővös

Bodnár József, szücsmeister
V. Nádor-utca 15. Telefon 12-79
Külföldre róka- és kutyabőrök jutányos árban

Paplanépi első utja

Szafai paplankivárához legyen.
507 VII. Kertész-utca 85. szám. — Átdolgozást vállal.

Irodabutorok Hirsch és Társa

Pénzszekrények BUDAPEST,
V. Alkotmány-u. 19.

Aranyat, ezüstöt, régiségeket, Brilljánst, gyöngyöket teljes értékben vesz és elad Schmeizler Benő IV. Károly király-ut 28. Központi Városház, főkapu m. 28

HIREK

Osvát Ernőhöz

Egy név, amelyet az írók régen ismernek, a nagyközönség pedig úgy hallgatja, mint valami eddig ismeretlen hírességet. Ki is az az Osvát Ernő, akiről mostanában minden nap írnak az újságok? Min gazdagodott meg? Talán becsukta? Vagy becsapta a benne hívő politikusokat? Öblös népének vagy mezítelen táncos? Fehérkabátos, kecses tennisz-bajnok vagy talán ő a Göre Gábor? Vajon miért vannak tele a nevével az újságok? — Valaki tán tudja a nagyközönségben, hogy valami író, valami szerkesztő ez a bizonyos sokat emlegetett férfit. Se nem boxbajnok, sem Breitbart legyőzője: csak a „Nyugat” című újság szerkesztője. Mindig tudtuk, hogy ezek a nagyszájú hírlapírók mily nagyra vannak a maguk emberével...

Hát van is abban valami babonás érihetetlenség, hogy a jelen kor ásitó vagy fogvesztő, egyhangú szegénységében éppen Osvát Ernőt veszik észre a magyar értékek közül, amikor általában közömbösen szokás elhaladni azon szellemi értékek mellett is, akik föltűnési érvényesülési vágyukban nem restelnek az önreklám legközönségesebb eszközeitől sem. Szurokban és tollban is megkempergőznek, hogy észrevegyék őket; gyűlésbe csalogatják az ifjakat, hogy kirabolják a zsidó boltosokat vagy minden nap beírják az újságba, hogy milyen étvággyal ebédelnek; vagy milyen viccet olvastak valamely régi kalendáriumban. Oh, aki ama Carlyle megfigyelései szerint: az akasztófa számolyára is föllátnának, hogy közföltűnési okozanak, — a nyavalyatörős koldusságot vagy a nemzeti vezérséget szimulálók: a saját műveikről saját kritikáikat írók; a reklám-cimboraságban egyezők; a rékaféjű raveszok és az imbecilis hisztikények; a csepürágói kunsztoktól sem irtózók és a ledér színész körül olvadózó dalnokok: — akiknek napjainkban elsősorban lett volna sánscuk, hogy valamely botrány, dicsőség vagy a vándorszínház aranyórák jubileuma révén magukra tereljék a közfigyelmet, a vasárnapi városi élet és a nyegle lipótvárosi, — ók mind megbuktak, amikor a véletlen árvagyermek bejött a zsacsokba és a lottószámok közül olyan számot húzott ki, akire senki se gondolt: az Osvát Ernő számát. A szerények között a legszerényebbet, az irodalom bujkálóját, a pápaszemest, kopottas szerkesztőt, akinek sohase volt egyéb dolga a világon, mint a követ törni azon az országúton, amelyen majd az ünnepeket költők fogatai végigrobognak. Az ő jubileumát ünneplik a jövő héten.

Talán meg se lehet érteni a mindennapi olvasónak ezt a jubileumot; közös szenvedés, örökös csalódás és sötétlen ebéd kell ahhoz, hogy a múlt idők ne mehessenek el a felejtésbe. Főleg ez az új, betyárkorszak kellett az irodalomnak, amikor az elmúlt években minden gonosz vén embert végigünnepeltünk már, aki működésével, mulatóival az ország vesztét okozta, amikor lerongyolt koldusokként éljenezve üvöltöztük azoknak a véneknek a nevét, akik miatt megbotoztak, amikor már megjubiláltunk mindenkit, aki nem esett el a háborúban, akik nem vertek agyon a háború után, bár ő volt okozója az eseményeknek: — akkor végre észrevesszük azt is, aki nemest és jó cselekedéit ebben az országban. A legszentebb művészetet, az irodalmat csinálta vagy huszonöt esztendőig; a nagy világ ragyogó kertjeibe való ábrándokat hordozott a szívében és fagygyertyás kis szerkesztői irodákban vakoskodott féltéken bontakozó írói tehetségek fölött, mint akár valamely Kazinczy-korabeli líterátor.

A magyar irodalom újjászületésének nevezik a száz esztendő előtti időt az irodalom történetét. Ez a százévtendő forduló ismétlődött meg az Osvát Ernő életében. Majd egykor éppen úgy határkövet raknak az ő kezdetéhez a múltak buvárlói, mint akár a Kazinczyéhoz. Szent és nemes férfit, akire tisztelettel tekint egy egész írói nemzedék.

Krúdy Gyula.

— A tisztelt városi többség nagybecsű figyelmébe! A Reggel, amint tudni méltóztattik, elfogulatlanságáról és pártatlanságáról híres orgánum. Éppen ezért nem mulaszthatja el, hogy a tisztelt városi többség nagybecsű figyelmébe ne ajánlja azt a körülményt, hogy elő magyar törvény súlyosan bünteti a választók összeírás alkalmából elkövetett visszaéléseket, családokat és mulasztásokat. Igaz, hogy az 1913. évi XXIII. tc. még az átkos liberális irányzat alkotása, mondhatnánk méregfoga, amelyet majd Csilléry András fogorvos ur-bizonyára ki fog húzni, ha a belügyminiszeri terméket műtőszobának alakítja át. Addig azonban törvény, amelynek 1. szakasza szerint „bizottsági, képviselőtestületi és választmányi tagoknak választásra egyaránt alkalmazni kell”. A 2. szakaszának címe pedig a destruktívnak jellemző tüneteként félre nem

érthető célzás: „A választók névjegyzékének meghamisítása.” Már magában véve ez a törvényem mutatja, hogy a liberalizmus már akkor, 1913-ban, milyen alattomos módon dolgozott az ugynevezett kurzusirányzat ellen. Ez a 2. szakasz szóról-szóra így hangzik: „Az összeíró küldöttség elnöke, más tagja vagy közege, aki a választók összeírása alkalmával valamely jogosultnak talált választó nevét a választók névjegyzékébe szándékosan nem veszi föl vagy abból kihagyja, vagy jogosultnak nem talált személyt a névjegyzékbe szándékosan fölvesz vagy abból ki nem hagy, büntetést követ el s két évre terjedő börtönnel büntetendő. Ugyanez a büntetés éri a központi választmány elnökét, más tagját vagy közegét, aki az előbbi bekezdésben meghatározott cselekményt a választók névjegyzékének vagy a kihagyottak jegyzékének összeállításánál követi el.” A Reggel a törvény első két szakaszának leközlésével csupán figyelmeztetni óhajtja azokat, akiket illet, hogy Csemegitől Szilágyi Dezsőn át Balogh Jenőig a liberális törvényhozás milyen farkasvermeket ásatott saját hatalmának megtartása és biztosítása érdekében. Fölháborító.

Oh, vártatok...

(Pünkösdi után)

(A nemzetgyűlésnek)

Oh, vártatok új, nagy pünkösdi csodára,
De csoda ezen a Pünkösden sem esett.
Oh, várhattok ti örökre is hiába,
Ha annak a réginék egyszerű tanítása
Már nem elegendő nektek, a Szeretet.

Oh, akkor azokra a szent apostolokra
Mily hetyke guny szállt: Bolondok, részegek!
Míg ők váltig csak hirdették rajongva
Azt, aki él örökre öröktől fogva
S ki életet ad, ha hozzá esdettek.

S ki ósrég mondta: „Eljön az idő, az utolsó
És vér lesz minden s tűz és csupa rom...
De int dómoltás és biztat jóslatos szó:
Hozzám hű életet el nea porlaszt koporsó,
Fölvirrad napja, fényes nagy napom!”

...Vér, tűz, rom... Betelt jóslata az ígének.
De nézzetek ti magatokba hát:
Hozzá hű élet-e, ahogyan ti éltek?
Az ő törvényei-e a ti törvénykezésetek?
Ti mertek várni megváltó csodát?

Telekes Béla.

— A magyar vegyészek országos kongresszusa. Vasárnap délelőtt kezdődött a magyar vegyészek országos kongresszusa a vegyészek Reáltanoda-utcai székházában. A kongresszuson képviseltették magukat: a kormány, az ország legtöbb tudományos intézete, továbbá a vegyészeti gyárak és más érdekeltségek. A kongresszust Illosvay Lajos műegyetemi tanár nyitotta meg. Megnyitójában hangsúlyozta a vegyészeti ipar jelentőségét. Kívánatosnak tartja, hogy a középiskolákban fokozottabb mértékben tanítsák a kémiát. A titkári és más jelentések előterjesztése után Illosvay tartotta meg előadását a vegyészeti fejlődéséről, utána dr. Schafarzik Ferenc méltatta a teleptan jelentőségét a kémia szempontjából, majd Halmy Gyula a magyar vegyészeti ipar újabb fejlődésének lehetőségéről értekezett. Zempléni Géza előadása fejezte be az első nap tanácskozásait. A kongresszus második napján az egyes szakosztályok tartották meg üléseiket, amelyeket kedden folytatnak és be is fejeznek.

— Elmaradt a pünkösdi tervezett pincérsztrájk. A kávéházi, éttermi és szállodai alkalmazottak napokkal ezelőtt memorandummal fordultak a munkáltatókhoz, amelyben a drágasághoz mérten béremelést, valamint a borsaváltoztatás eltiltását és a százállérendszer megvalósítását kérték. A memorandum átnyújtásakor az volt a terv, hogy abban az esetben, ha követeléseiket nem teljesítik, a pünkösdi ünnepek alatt sztrájkba lépnek. A munkáltatók együttes tárgyalás alá vették a memorandumot és előkészületeket tettek, hogy sztrájk esetén a közönség igényeit, ha nem is a legteljesebb mértékben, de legalább részben kielégíthessék.

Pénteken tárgyalta a Vendéglősök és Szállodások, valamint a Kávéoskóipar testülete az alkalmazottak követeléseit. Mindkét részről, egyöntetűen az a fölfogás alakult ki, hogy az alkalmazottak jogos bérköveteléseit elől nem zárkoznak el, a százállérendszerrel azonban hallani sem akarnak.

Határozatukat egy röpiratba foglalták, amely szombaton reggel jelent meg. A röpirat statisztikát közöl az 1922-től 1923 május hó 1-ig történt fizetésemelésekről és megállapítja, hogy a béremelések aránylag sokkal nagyobbak voltak, mint a drágaság növekedése. A röpirat mellett még más körülmények is közrejeleztettek abban, hogy a sztrájk elmaradt. Kiderült, hogy a bérmozgalmak és az esetleges sztrájk ügyében nem egységesek az alkalmazottak. Semmiesetre sem lépnek sztrájkba például a főpincérek és az ugynevezett „Genf Szövetés”-be tömörült éttermi és kávéházi alkalmazottak. Megtagadták a közönséget a jelenlegi bérmozgalmakkal a keresztény-szociális pincérek is, úgy hogy egyedül a szociáldemokrata szakszervezetben tömörült alkalmazottak folytatják csak tovább a bérmozgalmat.

A munkáltatók álláspontjáról a következőképp informáltak A Reggel munkatársai:
— A jelenlegi bérmozgalmak olyan követeléseket vetett fölészre, amelyeket mi semmi körülmények között nem teljesíthetünk. A borsaváló rendszer eltiltásához és a

százalékos haszonrészesedéshez nem járulhatunk hozzá. Mi mindig teljesítjük a munkások jogos és méltányos követeléseit, de hatalmi kérdésekről még csak nem is tárgyalunk.

A szociáldemokrata szakszervezetben a következőket mondták A Reggel-nek:

— A bérmozgalmak még nem fejeződtek be. Hogy mikor lesz vége a folyamatban levő tárgyalásoknak, azt nem tudjuk. A pünkösdi ünnepek alatt nem sztrájkoltunk, mert az idő nem volt alkalmas rá. Egyelőre még nincs is szó sztrájkokról. Ez, ha lesz is, akkor fog megtörténni, ha az alkalmazottak érdeke megkívánja.

— Frankkal fognak fizetni a megszállott Saar-vidéken. Párisból jelentik: A Saar-terület kormánybiztosa elhatározta, hogy 1923 június 1-étől kezdve a frankot fogják törvényes pénzzé nyilvánítani a megszállott vidéken bevezetni.

— Husz éves találkozó. A Markó-utcai főgimnázium 1903-ban érettségi telt növendékei június 9-én tartják 20 éves találkozójukat az iskola épületében, régi tantermükben. Az összejövetel után, este 8 órakor, közös vacsora lesz a városligeti Gundol-féle étteremben. Az összejövetelre volt tanáraikat: Csopey Lászlót, Jacobi Károlyt, Siegescu Józsefet és Straub Józsefet is meghívják.

LEFKOVITS MÓR

selyemáruházában, IV. ker., Hajó-utca 12-14, Belváros

E hó végéig
alkalmi árakban
kerülnek eladásra
mindenféle

selyemáru,
tricot-selymek
„mosóáru”

7000 kor. párja

valódi-bivalybőr talpu elsőrendű fehér női tenniseipő borsaváltoztatással, férfi nagyságokban 8000 K, másodikrendű minőség 5500 K, ugyanaz férfiszámokban 6500 K.

Női vászoncipők francia faconban fehér, sötét, fekete és barna színekben.

Férfi vászoncipők francia és amerikai faconban.

Fehér gyermek vászoncipő magasszárú, legjobb külföldi gyártmány 20-38 számig olcsó árban.

Duplatalpu szandálok a létező legjobb minőségben.

Gumitalpu utcai vászoncipők legújabb kivitelben.

Bivaly duplabőr talpu tenniseipők legjobb minőségben, változatlan olcsó árakon.

Schäfer-cég Budapest I., Döbrentei-tér 4-6.

Alapítva 1898. — Házicépek és harisnyaneműek óriási választékban és mérsékelt árban. Telefon: 5-71

Hozott anyagból

is készült elsőrendű férfifinget

Férfi-neműszalon

VIII. Róka Szilárd-utca 19. szám, II. emelet 18.
Telefonszám: József 24-12.

Fürdőszobák Gyermekádk

413/a HORVÁTH ÉS VAGÓ
VI. KIRÁLY-UTCA 103 TELEFON 138-93

Jegyezze föl, mert többet nem közöljük!

Kéz- és lábizzadás ellen

ANTISOL

az egyetlen biztos hatású készítmény!
Főraktár: BARVAS DROGERIA, Rákóczi-ut 15/B
1 készlet 500 kor. Postal szállítással 550 kor.

ISZER ÉS TÁRSAI BANKHÁZA

BUDAPESTIX, LONYAY-UTCA 2. SZ., KULTURHAZ
Tőzsdén megbízások, értékpapírok
vétele és eladása a legelőnyösebb feltételek mellett.
Telefon: József 82-03

BERKOVITS

M. KIR. UDVARI SZALLITÓ
IV. KRISTÓF-TÉR 2. SZ.
Egyszerű tervezésű, valamint valódi francia kosztümök, ruhák, köpenyek

A Komáromi-ut 16. sz. alatti villát vasárnap délután fölgyújtotta egy rablógyilkos — akit életfogytiglani börtönéből ideiglenesen szabadságra engedtek

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután 6 óraker telefonon föl hívták a tűzoltókat és a Komáromi-ut 16. szám alatti házhoz hívták a központ tűzorségét. Az első telefonjelentés szerint csak jelentéktelen kéménytűzről volt szó, amelynek eloltásához egyetlen órség is elegendő, de alig pár perc múlva már újabb jelentés jött, amely komoly készültségi kivonulást kért a Komáromi-utra. Még nem volt 1/47, amikor már a környék összes tűzoltókészültségei föl vonultak a lángban álló, földszintes, villaszerű urilak eloltására, de minden igyekezet hiábavaló volt, a tüztől nem lehetett megmenteni a csinos, tetszetős külsejű urilakást. A tűzoltók emberfölötti munkát végeztek és néhányszor megkísérelték, hogy az égő lakás belsejébe behatoljanak, hogy legalább valamit kimentessenek az értékes berendezésből, de odabent olyan fojtó, gázszerű füst és átörhethetetlen lángtenger fogadta őket, hogy behatolni vagy különösen mentésre gondolni teljesen lehetetlen volt.

A tűzoltók, akik az égő szobák lángtengeréből kikerültek, egybehangzóan azt adták elő, hogy a lakás belsejében

azért olyan pokoli a tűz és fojtó a füst, mert, úgy látszik, gyújtogatás történt és a gyújtogató petróleummal végigöntözték minden butort és petróleummal locsolta végig a lakás padlóját.

Közei este 9 óráig tartott az oltás és mentés kísérlete, de a házat nem lehetett megmenteni, összeomlott, maga alá temette a szétégett berendezést és a késő esti órákban nem maradt más a csinos kis lakásból, mint úszkös gerenda, korom, piszok és néhány bedőlt házfal. Amikor a tűzoltók már végeztek munkájukkal és éppen a rendőri bizottság tartott tűzvizsgálói helyszíni szemlét, került elő a pusztulás színhelyére a ház tulajdonosa, Nepomuki Róbert, aki kétségbeesetten nézte a pusztulást, minden értékének és vagyonának semmibetűnését, majd rendkívül súlyos gyanúsító vallomást tett

a saját öccse, Nepomuki Lipót Schlick-gyári alkalmazott ellen.

Megerősítette a tűzoltók előadását, hogy a tűz csak gyújtogatásból származhatott és elmondotta, hogy az öccse éppen a kalasztrófa előtti délelőttön fenyegette meg azzal, hogy

ha nem ad pénzt neki, fölgyújtja a házat és elpusztítja Nepomuki Róbert vagyonát.

Rupert, Propper és Baracs beszédei az ellenzéki pártlakomán. A Központi Demokrata Körben rendezett pártvacsera, amelyen az ellenzék vezérférfiai is megjelentek, a késői éjféli órákig húzódott el. Peyer Károly beszéde után, amelyről a pünkösdi reggeli lapok már kivonatolva tudósítást adtak, dr. Baracs Marcel, dr. Rupert Rezső és Propper Sándor szólaltak föl.

Baracs dr., a községi demokrata párt elnöke, a hatalmas leendő keresztény párt tettei és frazísei közt vont éles párhuzamot. Wolff Károly folytatta az „eszme anyagiatlan szolgálatát” hirdeti ugyanakkor a fővárosi adminisztrációban, a közszállítók terén, az üzemkénél pártatlan protekcionizmus, felcöllesség és hozzá nem értés tombol. A tetszéssel fogadott beszéd után Rupert Rezső képviselőt kívánták hallani, aki dörgő hangon így kezdte:

— Hogy ebben az országban ma már nem ütök le az utcán az embert, az nekünk, az ellenzéknek köszönhető, akik egyidőben kénytelenek voltak a rendőrség, a közügyek és a bíróság dolgát elvégezni. Hogy Bethlen nyugodtan mehetett külföldre, az nekünk, az ellenzéknek köszönhető, akik nem izgatunk, nem látunk, sőt mindent elkövetünk a közhangulat lecsillapítására. Hölje meg a kormány, hogyan teljesítette kötelességét az ellenzék, amíg a közben a külföldön igyekezett szánalni a beteg közigazdaságot és mit művelt a jogrendet állandóan veszélyeztető csoport, amely tiszteivel fosztja meg alkotmányos jogától a polgárságot. Ebbe a jogarablásba nem lehet beleszólani, ez ellen minden tisztességes embernek szikra kell szólni, különben nemzeti becsületünk utolsó fosztrányát is elveszítjük.

Lelkes tapsok kísérték Rupert fejtegetéseit. Végül Propper Sándor szociáldemokrata képviselő beszélt. Azzal kezdte, hogy a polgári ellenzék nem mindenik tagja tett eleget vállalt kötelességének. Majd így folytatta:

— Arról beszélnek, hogy ha fölfordul a gazdasági rend és a pénzügyi egyensúly, itt újra bolsevizmus lesz. A szociáldemokrata munkásság biztosítja arra, hogy itt bolsevizmus többé nem lesz. De a parlamentnek mindent el kell követnie, nehogy a tömegek kiábránduljanak a parlamentarizmusból. Mi, szociáldemokraták, elvégezzük a ránk bízott munkát. A dolgozó polgárságnak velünk együtt kell az alkotmányosság kiépítésén, a demokrácia életre hívásán munkálkodni. Most, amikor a kurzus a legesztelenebb jogfosztásokat követi el, az az alkoholista jut eszembe, aki delíriumában minden sarokban patkányokat lát, nekik ugrik, de végül a saját fejét zuzza össze. A kurzus is minden sarokban rémeket lát. Reméljük, hogy e rémekkel való viaskodása közben a tulajdon fejét fogja véresre törni.

Nepomuki Lipót, a gyújtogatás súlyos vádjával gyanúsított Schlick-gyári alkalmazottat, féléjszakai keresés után sem tudta megtalálni a rendőrség. Hajnal felé egy lebujsban akadt rá egy detektív Nepomuki Lipótra, akit azonnal behozott a főkapitányságra. A rendőrség közben már megállapította, hogy a tüzet kétséget kizáróan gyújtogatás okozta, valóban petróleummal voltak leöntve a butorok és a 20 milliót vagyont szándékosan pusztították el. Hajnalban behozták Nepomuki Lipót, aki 42 esztendő, jókülsőjű, megviselt arcú férfi. Néhány pillanatig habozott, hogy beszintén beszéljen-e, eleinte kertelni próbált, de nemsokára vallani kezdett. Részletesen beismerte, hogy

vasárnap délután szétdobálta az ágyak szalmazsákjait, petróleummal és olajjal öntötte le az ágyakat és a lakást, hogy minden elpusztuljon, őt helyen fölgyújtotta.

Majd cinikusan és minden megbánás nélkül ezeket mondja:

— Azért pusztítottam el a bátyám vagyonát, mert nem akart egy rendes ruhát venni nekem. Én minden fizetésem, amit Schlicknél kaptam, haza adtam. Most ruha kellett volna, veszekedünk, összeszidott, hát bosszút akartam állni rajta.

Különbösen se ujság nekem a börtön. Ott jól érzem magam és nincs veszekedés.

Majd Nepomuki Lipót elmondotta, hogy a börtönt Bécsben, majd Lipótváron szokta meg, mert 1903-tól egész 1922 szeptember elsejéig börtönben állt. Kiderült Nepomuki Lipótról, hogy 1903-ban Újpesten meggyilkolta és kifosztotta Kubányi Juliannát és ezért akkor

életfogytiglani fegyházra ítélték. Husz évet töltött a börtönben,

22 esztendő korától 41 éves koráig és husz év után a múlt év szeptemberében, miután jóviselétű rab volt,

ideiglenesen szabaddá helyezték.

Az ideiglenes szabadság után pár nap múlva kellett volna jelentkeznie, hogy a végleges szabadság fölött döntsének, amikor elkövetkezett az újabb büncselekmény, ami, úgy látszik, valószínű teszi, hogy Nepomuki Lipót életét végig tényleg a börtönben élje le. A gyújtogató Nepomuki Lipót a rendőrség letartóztatta és hétfőn délelőtt az ügyészségre kísértette át.

— Kérlek alássan, azt csak helyeselhetjük, hogy a főváros urai tovább is urak akarnak maradni. Erre nézve helyes lett volna, ha egyszerűen meghosszabbítják a mandátumok érvényességét, de ha ez nem sikerült s mert úgy látszik, a zsidó befolyás alá került kormányzat azt sem fogja helyeselni, hogy Vázsonyit kihagyják vagy nyolcvanezred demokrata magával a választói listából, legalább azt követeljük, hogy a legújabb terv sikerüljön: az, hogy a kinevezett városatyák többségbe kerüljenek a választottakkal szemben. Mert vagy alkotmányos ország vagyunk, vagy nem vagyunk alkotmányos ország. Ha az vagyunk, akkor a polgárság többségének akarata szerint kell kormányozni, már pedig az elsöprő többség tudvalevően a Wolffék uralmát akarja s mivel Wolffék eszerint azt akarják, amit a többség akar, tehát a többség az, amelyik azt akarja, amit ők akarnak, az tehát, amelyik nem azt akarja, amit ők akarnak, az a logika örök törvényei szerint a kisebbség és ha ez a kisebbség véletlenül nagyobb számú, mint a többség, ezt az egyensúlyzavart helyre kell zökkenteni azért, hogy a nagyobb számú kisebbségből kivonunk annyit, amennyivel a többségnél több. Ez, ugye, kérek, világos és alkotmányos. És ez lenne a legegyszerűbb. De ha az elliberálisodott kormány ezt talán nem engedné, azt nem tilthatja meg, hogy a többség akarata mostani letéteményesei a többség akarataiból és nevében annyi megbízható elemet ne vonjanak be a kormányzatba, amennyi elég ahhoz, hogy ha a nagyszámú kisebbség a kizsármú többséget el is találna nyomni a választáson, a végeredmény mégis a többség akaratainak feleljen meg. Ez a Wolffék megmaradásának elve, egyúttal a tiszta alkotmányosság is, ami nélkül, ugye-hár, te sem tudod elképzelni az integer Magyarországot?

— A titkos telefonok. Két évvel ezelőtt a rendőrség több vagyons tözszedezimányost tartóztatott le, akik meg nem engedett módon titkos telefonállomásokat szereltek föl maguknak. Ezekkel a titkos állomásokkal az volt a céljuk, hogy a tözszedezimányosok minden pillanatban megszeressék. Az ügyészség súlyosabb minősítése ellenére a vizsgálóbíró csupán telefonkihágást látott főforogni s erre valamennyi tözszedezimányost szabadlábra helyezett. Közben befejezték a vizsgálatot is és a vádtanács az ügyészi vádirat értelmében csalds büntette címén helyesztó vád alá a terhelteket. Ezek közül többen amnesztiát kértek. A kérelmeket a kormányzó nem találta teljesíthetőnek. A telefonos ügyében Nedetsky dr. itélőbíró tanácsa június 2-ára tűzte ki a főtárgyalást.

— Stromfeld alezredes tovább fogva marad. Amint ismeretes, a rendőrség három hónappal ezelőtt letartóztatta Stromfeld Aurélt alezredest, a vörös hadsereg volt vezérkari főnökét. Az volt ellene a vád, hogy gyanus összejöveteleken, amelyek kommunista mozgalmakkal voltak kapcsolatban, megjelent és Schrepka János asztalos lakásán mintegy 10 munkással tanácskozásokat folytatott. Ezek közül a munkások közül Schrepka is terhelő vallomást tett Stromfeld ellen, aki azonban mindvégig tagadta bűnösségét s azzal védekezett, hogy Schrepkát a Margit-körúti katonai fogházban ismerte meg, ahol együtt voltak letartóztatásban. Tény az — mondta Stromfeld — hogy vádlott-társai fölkinálták neki, hogy álljon a mozgalom élére, ő azonban leintette őket azzal, hogy akkor szóljanak neki, ha 4-5000 megbízható ember áll rendelkezésükre. Időközben Schrepka visszavonta Stromfeld ellen tett terhelő vallomását, amit azzal okolt meg, hogy a rendőrségen presszionálták őt arra, hogy Stromfeld ellen terhelő vallomást tegyen. A volt alezredes, aki letartóztatása előtt a Hungária kalapgyár raktárnoka volt, elutasította munkaadóinak ajánlatát, szabaddá helyezése ellenében óvadékokat tegyenek le érte. Ellenben védője utján most, hogy az ügyben a vizsgálatot befejezték, kérte, hogy óvadék utján helyezték szabaddá. Balassa Gusztáv dr. vizsgálóbíró Stromfeld kérelmét elutasította és a további fogvatartás mellett döntött, egyben pedig a vádirat elkészítése végett a befejezett vizsgálat iratait áttette az ügyészséghez.

Beillánst, ékszer, aranyat, ezüstöt, hamisfogát ne adjon el senki, amíg meg nem hallgatja Fischer és Eisner ékszerészek legmagasabb árát, Rakóczi-ut 27.

Hölgyeim és uraim!
 Kifűnő rumburgi elnevezésű fehérenemű pamutvásznat métrként 1175 K
 1500 drb bőrerős fehérfűtelt új lepedők drb 4975 K
 115 cm. szel. sejtémfűnyű batizst m. jé 2450 K
 Modern színtartó zsel rek Női ruhakelmék métrje 1750 K
 Világos himzett modern szerb vászon métrje 1150 K
 Rendkívül szép kosztim- és csikos alkalmék métrje 3470 K.
 Gyönyörű színi tartós 140 cm. széles fűzfűtűnyű szövetek, olva alkalmi vétoi métrje 5900 K
 Kétfestő maradékok métrje 1250 koronáért.
 Bőrerős mosó fű- és fűzfűtűnyű alkalmás vászon métrje 1390 K-tól feljebb
 Kanvaszok, bőrerős anjlinok, törülközők, abroszok, zsebkendők, pohértörők kész női és férfingek minden elfogadható ártért.
 Olcsó maradékvásár Budapest, Király-u 32
BÁRKINEK CSAK AZ UDVARBAN
 Kérjük tekintse meg raktárunkat, vizsgálja meg árainkat!

Telefon J. 121-68 **NEMZETI ROYAL-ORFEUM** Telefon J. 121-68
 A májusi kitérő varietéműsor és
HATTYULOVAG
 Zerkovitz-Harmath-operett.
 Az előadás kezdete 10, vége 11 órakor

Ezrivel terem a fán a meggy, de igazság nincs több csak egy
 Fertőzéstől óvószert van sok, de használni csak lysoform fog.

MOLO
 AUTOMOBILRE
 143-44 IV, ESZÜ-TÉR 5 143-44
 részvesz a
mintavásáron

GEREBEN BÉLA
 tisztelettel meghívja hivatalok, bankok, gyárak, irodák tulajdonosait, illetve vezetőit, hogy a **TAVASZI MINTAVÁSÁRON**
 kiállított újszerű irodafőlszerelési, és pedig nemcsak Underwood-írógép, hanem Adrema cím- és bérlajstromiró, Euklid számoló, saját gyártmányú sokszorosító-
gépeit megtekinteni
 sziveskedjenek az Iparcsarnok előtt (főbejárattól jobbra) fölállított külön pavillonban

— Véres incidens Konstantinápolyban. Konstantinápolyból jelentik: Egy olasz karabiniert, akit több török hadapród fűtlyel gúnyolt, majd **tettleg bántalmazott**, a tömegből szabadulni akart és **revolverből lövéseket adott le**, amelyekkel **egy török tábornokot megsebesített**. Az olasz katona ezután a francia főhadiszállásra menekült. A lapok jelentése szerint a megsebesült tábornok **Ali Riza pasa** volt miniszter, aki **belehalt sebeibe**.

— A gyakorló gyorsírók társaságának díszgyűlése. A gyakorló gyorsírók társasága vasárnap délután tartotta díszgyűlését a Kereskedelmi és Iparkamara nagytermében. A díszgyűlést **Téglás Géza dr.** törvényszéki bíró, a Társaság elnöke nyitotta meg. A megnyitó beszéd után kihirdette a rekordverseny eredményét. A verseny győztese **Nemes Zoltán dr.** parlamenti gyorsíró, aki különben múlt évben is az országos gyorsíróverseny bajnoka volt. A második: **Nosz Gyula dr.** hírlapíró, a harmadik **Widder Miklós dr.** ügyvéd, a negyedik pedig **Loránt Mihály** hírlapíró lett. A kihirdetés után a győzteseknek kiadták a díjakat. A bajnok 20.000 koronát, a második 25.000 koronát, a harmadik 20.000 koronát, a negyedik pedig 15.000 koronát kapott. Ezután **Szlábecz Géza dr.** gyorsírótanár tartott előadást arról, hogyan lehet 5000 szótag sebességgel írni. **Téglás Géza dr.** bejelentette, hogy a 307 és 120 szótagos versenyek eredményeit június 17-én fogják kihirdetni.

— Nem értem, kérlek, hogy ez megint miért fáj neked. Láthatad, hogy megjavították az **utcai órákat**, hiszen ki volt rájuk ragasztva, hogy **„javítás alatt”**. Kétségtelen tehát, hogy most, amikor levakarták a cédulákat, tehát **nincsenek már javítás alatt**, ez azt jelenti, hogy **most ki vannak javítva**. Hogy pedig a javításban abban nyilatkozik, amiben azelőtt a javítatlanság és az órák **most megint kusz- és huszonötperces különbségekkel lépik meg a polgárt**, ezt csak a destruktív mondhatja kómius tehetetlenségnek, a konstruktív ebben az igazi, a fájólag nem gyanús liberalizmus egy tünetét tudja tisztelni. Igenis, az órák megjavultak, vagyis kijavították belőlük azt az igyekezetet, hogy együtt járjanak, amiáltal az órák terén is sikerült állandósítani az egyéni akciót, az igazi liberalizmusnak ezt az egyetlen és legteljesebb szabadságjogát, másfelől biztosították a polgárnak, hogy olyan órákat válasszon magának, ami neki legjobban megfelel. **Mert egész biztosan vannak olyan polgárok, akik még nem kívánják, hogy a tizenkettő órára figyelmeztessék őket s hogy ezek éppen a főváros mostani urai**, ez nem ok arra hogy ők is ne kapjanak nekik való órákat, amely a döntő percet mentől messzebbre mutassa nekik. **Snun euigwe**, ez az igazi liberalizmus, a fővárosi szabadság, amelynek leghíresebb fundamentuma az, hogy minden polgár másik órára mérje az időt, **mert ha egyszer egy percben találunk találkozni, ez a konstrukcióra nézve nem lenne egészséges**.

— A nőszabók gyűlése. A nőruhakészítők országos szövetsége pünkösd vasárnapján, délelőtt 10 órakor tartotta kongresszusát a Kereskedelmi és Iparkamara termében. **Lukács Adolf** a jogosulatlan iparúzó kontárok és háziarrónók kérdésével foglalkozott és javasolta, írjon föl a kongresszus a kereskedelemügyi és pénzügyminiszterhez, hogy rendelkezten hirtékedjenek ezek ellen. **Mohr Jenő** az anyagbeszerzés nehézségeit fejtegette, **Berkovits Andor** a modelbehozatal megszüntetése ellen tiltakozott. A gyűlés a bejelentett javaslatokat elfogadta.

— Drókerítésnek legjobb a világhírű „Hungária”-drótfonal. Egyedüli gyártója: **Haidekker Sándor**, VIII, Üllői-ut 48/22. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

A VÁSÁRLÓ KÖZÖNSÉG

által megszokott

gazdag, izléses választékot nyújt
kosztüm- és ruhavásznakban,
eponge-kelmékben,
sima és mintázott mosóanyagok
összes színárnyalataiban,
foulardselymekben,
georgettekben és crêpe de
chinekben

BINÉT ÉS BARNÁ

különleges divatkelmek áruháza
Budapest V, Deák Ferenc-utca 18 (Adriai palota)
Telefon 188-77

— Százezernél több választót hagytak ki a névjegyzékből. Az ellenzéki pártok jogvédő irodáiban a pünkösdünnep alatt is élénk élet uralkodott. **Orvosok** jönnek, akiket a központi választmány azért hagyott ki, mert **nem végeztek négy elemi, ügyvédek**, akik a központi választmány szerint **nem magyar állampolgárok**, holott a budapesti ügyvédi kamara tagja kizárólag magyar állampolgár lehet. Egy nagy hajóstársaság főtisztviselője ugyancsak arról panaszkodik, hogy őt nem tekintik magyar állampolgárnak, jóllehet állampolgárságát már hivatása is kétségtelenné teszi, mert a **kivándorlási törvény szerint kivándorlókat szállító hajóstársaság tisztviselőnek csakis magyar állampolgárt alkalmazhat**. A teljesen meghamisított névjegyzékek elleni föllebbezések beadására **csupán 9 napja van az ellenzéki jogvédő irodáknak**. Némelyek értesítést kaptak ugyan a központi választmánytól, hogy **föl vannak véve és mégis kihagyták őket**. Mások a kihagyott és fölvetett választók jegyzékében egyaránt benne vannak. Sokan a városi névjegyzékben benne vannak, de az előjárósági névjegyzékben nem szerepelnek. **Vásonyi** azonban megjárta. **Ugy a városi, mint az előjárósági névjegyzékből kihagyták**. Hogy miért, az titok. Talán azért, mert nem lakik két év óta **„egy helyben”**, hiszen a Teréz-körutról a Bulyovszky-utcaba költözött. A legtöbb választót egyébként persze **Vásonyi régi kerületében** hagyták ki. 15.210 szavazó közül most csak 9308-nak van választójoga, a **jogfosztottak száma tehát megközelíti a 40%-ot**. Az eddig beérkezett és földolgozott statisztikai adatokból megállapítható, hogy a főváros egész területén, a főntebb már fölsoport különböző úriúgyekben, minden komoly ok nélkül **100.000-nél jóval több választópolgár szavazati jogát sikeresen elcsúszolták el**. A választók jogvédelmének óriási munkáját a demokratia párt központi irodájából **dr. Bródy Ernő** irányítja, aki a következőket mondta **A Reggel** számára: **„Éjjel-nappal dolgozunk az elkövetett jogsérelmek reparálásán**. Teljesen lehetetlennek tartom, hogy az állampolgárok legfontosabb joga egy ilyen hibákkal tele, irányzatlan összeállított listához kapcsolódjék. **Ez az összeírás csak kortörténeti adatl szolgálhat, de ezzel választani nem lehet, nem szabad**.”

— A Petőfi-Társaság ülése. A Petőfi-Társaság pünkösd hétfőjén **Ferenzi Zoltán** elnöke alatt fölolvastó ülést tartott. **Szabó Gyula** főtákar beszámolt a Társaság által legújabbán rendezett Petőfi-ünnepségekről, fölemeltette azt a sajnálatos körülményt, hogy a Társaság tagjainak, akik Petőfi-ünnepségek rendezése céljából vidékre utaztak, a kereskedelemügyi minisztérium a **kedvezményes vasúti jegyet megtagadta**. **Gyökössi Endre** tartotta meg ezután székfoglalóját. **Lampérth Géza** Vas Gerbenről tartott fölolvastást, születésének századik évfordulója emlékére. Utána **Tomory Jenő** olvasta föl néhány költeményét, végül **Ferenzi József**: József nádor „A rebellis” főherceg címen tartott fölolvastást.

— Német diákok Oxfordban. Londonból jelentik: A „Daily News” jelentése szerint tíz német diák Oxfordba érkezett, ahol négy hétig fog tartózkodni. Egy másik csoport augusztus közepén fog odaérkezni.

— **Sagmüller apátplebánus ünneplése**. Az obudai római katolikus egyházközség vasárnap ünneplte **Sagmüller József** obudai plébánost abból az alkalomból, hogy 20 évvel ezelőtt e napon iktatták be az obudai egyházközség plébánosi állásába. Az ünnepségre a plébániatemplom teljesüléssé megtöltötték az ünneplő hívők. Az ünnepély a templomban tartott misével délelőtt 10 órakor kezdődött. Az ünnepi misét a jubiléus apátplebánus mondta, fényes segédlettel. Mise után a plébánia kertjében a különböző egyesületek küldöttségei üdvözölték a jubiléus apátplebánost.

— **A franciák folytatják a kiutasításokat**. Az **Havas-ügy** község jelenüli: A koblenzi főparancsnokság ma 902 német tisztviselőt utasított ki a megszállott területről.

— **Ahol nyáron is bundában járnak**. Nem az északi sarkon, nem is Szibériában, hanem az Árumintavásáron szép hölgyek elegáns szőrbundában sétálnak. Közelebbről nézve, egy szőrmésbottot vettünk észre, tele vevőkkel, amely előtt bájos hölgyek gyönyörű bundákban sétálnak. Hogy nyáron bundát vásárolnak, az **Breitfeld** szűcs föltűnő olcsó árainak köszönhető.

— **Halálozás**. **Szabó Pál Péter** budai földbirtokos és közigazdász Budapesten tegnap reggel meghalt. Temegetése ma, kedden délután 1/5 órakor lesz, a farkasrői temető halottasházából, a római katolikus egyház szerfertása szerint. Gyászmise május 23-án, délelőtt 9 órakor a budai Szent Anna templomban.

— **Darmol** a legfokéletebb hashajtó, ize olyan, mint egy legfinomabb csokoládé cukorkának és így gyermekeknek is kedvenc gyógyszer. Kapható minden gyógyszerárban.

— **A Yes porcellán poudert homogén szemesei**, amelynél tökéletesebb szépítőszert nincsen a világon.

— **Orvosi kozmetikum és fogorvosi intézet**, Rákóczi-ut 14. II. 2. Tel.: J. 129-55. Vezető főorvos: **Dr. Propper Géza**. Szépséghibák eltávolítása. Bőrgyógyászati kozmetika. Fénykezelések. Speciális eljárások. Fogszabályozás. Természetes műfogak. Hidak, koronák, tömések. Mindenféle fogorvosi munkák.

— **Ha használt vászoneipőjét vadonatújja akarja tenni**, használjon **World-cipőtisztítót**, amely egy perc alatt vadonatújja varázsolja. Mindenütt kapható.

— **A magyar konyhaművészet** — „válogatottja”. Holnap 8 tagból álló kis csapat indul Budapestról **Svájca**. Amolyan „magyar válogatott”. Nem futbalcsapat, mint ahogyan a válogatott fogalmát a közönség ismeri, hanem **nyolc magyar szakács** ül föl a vonatra, hogy hirt és dícsőséget szerezzen a művelt nyugaton a magyar konyhaművészetnek. Az „**Union Helvetica**” svájci szakácsszövetség május 26-tól június 17-ig szakácsművészeti kiállítást rendez Luzernben, amelyen a magyarországi szakácsok is képviseltetik magukat. A kiállítás rendezőségének meghívója pár héttel ezelőtt érkezett Budapestre. A magyar szakácsok rögtön bejelentették részvételüket és hozzáálltak a kiállítás előkészületeihez. Ez az előkészítő munka nagy nehézségekbe ütközött, különösen a valutaris viszonyok miatt, úgy hogy más-kép nem lehetett a kiállításon való részvételt biztosítani, mint **társadalmi uton**. A főváros nagykereskedői és kiállítói akcióba léptek a részvételhez szükséges előfeltételek megteremtésére. Rövid idő alatt össze is gyűlt annyi pénz, anyag és árucikk, hogy most már a magyar szakácsok részvétele biztosítva van. **Eddig körülbelül 90 nagykereskedő és szállító szolgáltatott anyagot és pénzt**, amellyel méltóképpen reprezentálhatnak majd a magyarok, akik nyolc képzett és a szakmában elismert képességű szakáccsal képviseltetik magukat. A kiküldöttek szerdán délután 3 órakor indulnak el Luzernbe. A kiállításon **be fogják mutatni a magyar konyhaművészet változásait, hullámzásait és fejlődését 1840-től napjainkig**. Mint kuriózumot, szemléltetni fogják a **kommunizmus konyhaművészetét is**, azonkívül egy napig speciálisan **kóser konyhát is** rendeznek, természetesen budapesti kereskedők és szállítók produktív áruiból. A kiállítás rendezősége nagyértékű arany- és ezüsttermeket, koszorukat és díszleveleket tűzött ki pályadíjakul, amelyek elnyerésénél a magyar szakácsok remélik, hogy nem szorulnak az utolsó helyre. Egyébként a kiállítás iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg nemcsak Svájc, hanem a világ minden részéről is. A megnyitás ünnepélyes formák között történik. Jelen lesznek a **svájci hatóságok képviselői, az összes külföldi diplomaták, a svájci pénzarisztokrácia sok számottevő tagja, nem szólva a sok külföldi vendégről**, akik egyenesen a kiállítás miatt utaznak Luzernbe.

— **Házasság**. **Brammer Pál** és **Vésszi Irén** a hó 20-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

A NEW-YORK ÉTTERME

EGÉSZ NYÁRON NYITVA

„OFA”

HOLZINDUSTRIE A.-G. ZÜRICH
BUDAPEST, V, SAS-UTCA 1.

FRAKK- és szmokingöltönyök, felikabudókai óriási árban veszek. **Ureuter**, Károly-körút 13. I. Tel. József 115-20

KÖZGAZDASÁG

E héten

Jobb tőzsdéket várunk

(A Reggel munkatársától.) Az elmúlt héten, minden jel szerint,

kissé enyhült a tőzsdei szituáció

vagy legalább is kiütköztek és fölszínre jutottak azok a kérdések, amelyek azt a krízist okozták, amelynek hetek óta tanúi vagyunk s amelyről már a kezdetén mi állapítottuk meg elsőként, hogy egyedül *technikai* okokra vezethetők vissza. Mi ezt a kritikus helyzetet ma sem tartjuk egészen befejezettnek, mert előidéző okai még megvannak. A bankárrendelet érvényben van s a végrehajtásával járó bizonytalanság ma sem enyhült. A tőzsde vezető férfiai még mindig reformokkal akarnak kísérletezni, amelyek bármily bölesek is, az időpont végrehajtásukra alkalmatlan. Alkalmatlan pedig azért, mert a *nagyközönség túlnyomó része még mindig olyan kosztkamatobli-gációkban van bent, amelyekből csak akkor szabadulhat s a kosztkamatokat hitelező bankárnak vagy bizományosnak csak akkor tud megfizetni, ha papírjainak értéke annyival száll fölfelé, mint amennyibe e papírok kézben tartása a hathezes baisse alatt került.* Ezeket a kamatokat valakinek meg kell fizetni. Vagy a nagyközönségnek vagy a hitelező bankárnak. A nagyközönség ki volna fosztva mindenéből, ha mesterséges akadályokkal továbbra is lefojtaná az értékek emelkedését. Ez pedig a mai viszonyok között, amikor mindenki, a házi varrónőtől a legmagasabb államhivataltokig érdekelve van a tőzsdén, olyan szerencsétlenséget jelentene, aminőért senki, sem a tőzsde vezetői, sem a nagybankok a felelősséget el nem vállalhatják.

Mással, amíg a kosztpénzek fizetési kötelezettsége dolgában az a judikatura áll fenn, hogy a nem kereskedő nem tartozik megfizetni azokat a kosztkamatokat, amelyeket a bizományos vagy magánbankár kölcsönadott neki s amelyeket a bankok vagy mások neki kölcsönadtak már előre levont kamatok fejében s amíg a jogi fölfogás uralma alatt még a nagybankok tőzsdei exponensei egyéb reformokkal is nyugtalanítják a tőzsdét, komoly és főleg tartós javulás nem is igen állhat be. Az időpont rosszul van megváltoztatva, mert habár igaz, amit a tőzsdei háborúság folyamán egyik nagy sajtóorgániumunk írt, hogy a tőzsde nem jótékony intézmény, de az is igaz, hogy nem is olyan nyaktóló, amellyel lenyisszanthatják a nagyközönség vagy a kellemetlen konkurens cégek fejét. A közönséget és hitelezőit ki kell engedni abból a kalodából, amelybe beleszorították minden komoly ok, főleg *komoly gazdasági ok nélkül.* A gazdasági okok szabad érvényesülésének útjába nem szabad akadályokat állítani. Ha aztán az átértékelés, amely *mindenképpen indokolt, befejeződött s akiket most mesterségesen meg akartak fojtani, kiütöttek a bajból, am csinájanak rendet a tőzsdén, követeljük a tőzsdei hitelek megfelelő szabályozását, rendezzék a kosztpénz kérdését stb.*

A tőzsde különben

javult

ezen a héten s olyan jelenségeket is láttunk az utolsó tőzsdénapon, amelyek arra engednek következtetni, hogy a bizományosok és kisebb bankárok ellen irányuló hadiárat ellenére

a nagyközönség vétkelődve föléledt.

Ebben bizakodik ma mindenki. Nem lehetetlen tehát, hogy a mesterséges akadályokat legyűrő az a gazdasági erő, amely a tőzsdét mégis legfelső fokon irányítja. *A túlságosan aláértékelt papíroknak el kell érniük azt az árfolyamot, amely a gazdasági helyzetből adódik.* Reméljük, hogy a gazdasági élet törvényei mégis csak erősebbek, mint amekkora ezeknek az uraknak gyűlölete versenyhátsáik ellen. Mivel pedig ebben biznunk kell,

jobb tőzsdéket várunk az elkövetkező hétre.

Az alapirányzat ma már szilárd; az arbitráris papíroknak komoly külföldi kezek látszanak érdekelve lenni és bár ez a piac inkább Bécs felé konvenál, az olcsó pénz jelentős összegeket von ki állandóan a kosztból és készletet vásárlásra. A várva várt hosszú sekkel közelebb van, mint az elmúlt héten....

× Ma kezdődik az értéktőzsde forgalma újra, háromnapos szünet után, ezúttal *négynapos* időszakra, amelyek ellátási napja csak hétfőn, május 28-án lesz.

× *Megjövni a devizaellátás.* A gazdasági élet minden mértékadó tényezője egyetért abban, hogy a *Devizaközpont* jelentősi működése mellett a magyar közgazdaság rövid időn belül teljesen meg fog bennülni. Epp ezért illetékes helyen azzal a tervvel foglalkoznak, hogy ha a külföldi kölcsön folyvétele sikerül, akkor az *ötvenmillió svájci frank* egy részének felhasználásával *mindenekelőtt az ipar és ke-*

reskedelem devizaellátását fogják megjavítani. A kereskedelmi mérleg javulását remélik az *igen kedvezőnek ígérkező — 25 millió méter-mázsára becsült — terméstől is,* amelynek betakarítása után a *lisztexport* azonnal megindulna és ismét a magyar liszt lett volna az, amely — miként ez békében is volt — *elsőnek jelenik meg a világpiacon.* A cukorrépatermelés is emelkedőben van és, ha minden jól megy, *kétszerannyi cukrot* lehet kiszállítani, mint a múlt évben. A kormány az utóbbi időben a sertéskivitel is fölszabadította, ezért a hízalás nagy lendülettel indult meg és jövőre a *sertéskivitel megkétszereződését* lehet várni. A kormányt ezen intézkedéseknél a sok bajt okozott devizaellátás megjavításának szempontja vezeti és a függő kölcsön megszerzésének esetén ezen intézkedések előreláthatóan a devizabajoknál lényegesen segítenek fognak.

× *Imre és Náci.* A Leszámitoló Bank közgyűlése, amely e finom intézet újabb fejlődését dokumentálta, az igazgatóság tagjai közé választotta dr. *Pekár Imre* és *Herzog Ignác* urakat. *Pekár Imre* ügyvéd, a *Wolff-párt* tagja a *törvényhatósági bizottságban,* *Herzog Ignác* pedig a *losonci iz. statusquo hitközség elnöke* és a magyar közgazdasági élet egyik anyagiában is jelentős tényezője. Dr. *Pekár Imre* (*Pekár Gyula* testvére) a város házában egyizben a padot döngötte annak a társadalmi, politikai és gazdasági irányzatnak érdekében, amelyet *Wolff Károly* személyesít meg és ime a Leszámitoló Bank igazgatóságában békés és boldog együttműködésben megfér *losonci Herzog Ignáccal,* aki nem politikus ugyan, de egészen biztosan egy más világnézet reprezentánsa, mint *Pekáré* és *Wolffé.* Vajjon *Pekár Imre* és *Herzog Ignác* együttműködésének az lesz-e a következménye, hogy a *losonci hitközségi elnök* belép a keresztény közéleti pártba, vagy *Pekár* változtat eddigi meggyőződésén, egyelőre a jövő titka. Egy azonban bizonyos: az intranzigencia nem az igazgatósági tantszékkel kezdődik. Talán inkább ott végződik.

× *A Nasic a fapiae favoritja.* Az utolsó hetekben, *A Reggel* értesülése szerint, egész sorozat olyan nagyjelentőségű tranzakció fejeződött be, amely rendkívüli módon kedvező a „Nasici” értékére és fejlődésére. Ugy a beavatók, mint egy színidkátus, amely túlnyomó részben svájciakból áll, az utóbbi időben *lassan föl is vásárolta a Nasic uszó darabjait a tőzsdén,* úgy hogy ez a mélyen aláértékelt fapapíros értékes karrier előtt áll. A Nasic megvette gróf *Wenckheim Dénes* erdélyi erdősegeit, ugyancsak megszerezte a *Földhitelbank* és *Turkovic Jenő,* valamint gróf *Pejachevich Márk* jugoszláviai őrési erdő- és fátelvéit, legutóbb *Guttmannékkal* együtt a *Majláth-erdősegeket.* Azonkívül *Csonkamagyarország* területén is különböző helyeken *nyolc* erdőterületet vont érdekörébe. Az ünneni magánforgalomban a *Nasicra 195—200.000* korona pénz állott.

× *Közgazdasági hírek.* A tőzsde alapirányzata valamelyest megszilárdult látszik. Komoly és mindig beavatót kezek főleg a *Magyar Általános Kösznet* és általában *szénpapírokat, Cukrot, Magyar Hitelt, Kösztit, Városit, Novát, Szászvárit, Nagybányai, Angol-Magyar Bankot, Nasicit, Viktoria butort* és a legnehezebb kezek a *nagy Ganzot* is vásárolták. — A *Nagybányai Kösznet-lánya Rt.* (Angol-Magyar Bank érdekeltsége) június elsején tartandó közgyűlésén *10* milliós alapitókáját *50* millióra emeli. Az új részvényeket a régi részvényesek között *1:1* arányban fogják kiosztani, dbként *1000 K* árfolyamon. A részvényesek szempontjából nagyon előnyös alapitókacserét a közönség érdeklődéssel fogadja, ami a *Nagybányai* szilárdágában jut kifejezésre a tőzsdén. — A *Ganz-Danubius* májusra tervezett közgyűlését *június végére halasztották.* A tőzsdén elterjedt hírek szerint *3* régi nagy *Ganz* részvényre *1* újat szándékoznak adni *20.000 K* fölötti árfolyamon. — *Bécsből* jelenti *A Reggel* tudósítója: Bécsben a magánforgalom nagyon megszilárdult, ami főleg külföldi vásárlásokra vezethető vissza. Különösen keresik a *petróleum* és *elektromos értékeket.* Az *Osztrák Hitel*-ben újra nagy vételmegbízások vannak a piacon. A pénz *1* és *2%* közt hoven kínálnak. — *A nem jegyzett papírok* piacán élénken keresik a *Warnsdorff* és *Winternitz*-részvényeket. A *Warnsdorff* tudvalevőleg egy *Warnsdorff* és *töplizschonau* nagypapírosokból álló csoport és *Strasser és Társa* bankház alapítása, a gyár az *ulpesti Madrid*-ut *3000* négyzetméteres telken épült és egyelőre *60* szövöszéken dolgozik, de tömeges megrendelések folytán már *öszre* jelentősen kibővíti üzemét. A *Winternitz M. és J. konfekciógyár* részvényei is nagyon szilárdan fekszenek. A *Warnsdorff* *950—1000 K,* a *Winternitzet 3200—400* koronáért keresik. — A *Böhm Kálmán Hordógyár Rt.* részvényeit is élénken keresték e héten is a magánforgalomban. A *Böhm Rt.* az ország egyetlen nagy hordógyára és így valóban teljes értéket reprezentáló papíros és legközelebb bevezetik a tőzsdén.

MÜBUTOR

ALAP. 1885

LAPIDES

RÓZSA U. 72 IRODABERENDEZÉS

Családi házat vennék 4 szobával közeli környéken 7 millióig. Dr. Lázár, Üllői-ut 52/b, I. 7

Bethlen utjának gazdasági mérlege

Gróf *Bethlen István* miniszterelnök külföldi útját igen eredményesnek látom. Az eredmény: megismertette a világgal Magyarország értékét és megbecsülte azokat a kapcsolatokat, amelyeket azok nyerhetnek, akik barátaink. Minden tárgyalás tudomásom szerint ennek a jegyében folyt le.

Kölcsön nincs. Nem is volna értelme, hogy most vegyünk igénybe nagy külföldi kölcsönöket, amikor még végleges programunk sincs. *Annyi kölcsönünk van, amennyit bankjaink és iparvállalataink is kaphatnak.* Az *50* vagy *100* millió svájci frank arra szolgál, hogy bankjegykibocsátás nélkül födözzük a deficitet, hogy a korona árfolyamát *10* körül tarthassuk, amíg végleges programunk lesz és az ántantokkal is véglegesen megegyezünk. Hogy a zálogjogokban *ennyire* elsőbbséget ne kapjunk új hitelek részére, oly otromba ostobaság volna, hogy ezt föl sem tetelezzük. Megérjük tehát, hogy végre Magyarország a fejlődésnek és kibontakozásnak útjára juthat. *Ezt pedig elsősorban a tőzsde fogja megérezni.* A siberiek részére nincs koronajáték — lefelé. És mégis az értékpapírok jelentős emelkedése követhetik be. Miért? Mert

1. *Jobb lett a pozíciók Európában,* megtaláltuk végre a tárgyalások fonalát, meglévő értékeinknek tudatára kellett ébrednünk. Gyermekes volna hinni, hogy a kedvező fogadtatás szimpátiákból tevődött össze. *Ma Európában nincsenek szimpátiák, csak önértékek.* Jól fogadták a magyar miniszterelnököt, mert az érdekeik is így kívánták. Tehát — érték vagyunk.

2. *Fölvehetjük az átmeneti szükségkölcsönt,* tehát lehetősége nyílik a kereskedelem, ipar és beruházások fölélnkülésének.

3. *Stabilizálódhatik a koronánk* és akkor fog dokumentálódni igazán: *összes értékeink diszparitása vagy aláértékelése.* A diszparitás az értékpapíroknál a legrikítóbb, ezeknek kell tehát az igazi értékelés felé — fölfelé haladniok. Vigyázzunk, nehogy előbb ismerje ezt föl a külföld, mint mi! K.

Németország mesterbajnokságát

a Berlinben 1923 április 28 és 29-én megtartott

írógép - versenynél

175 résztvevő közül, akik 50 különféle rendszerű írógépben versenyeztek, **Gralow Elly** kisasszony Kieblől nyerte meg

Continental-írógépen

Gyári közvetlen lerakat:

a **Continental-írógépek** magyarországi vezérképviselőségénél,
Thein Lipót és Társa
Budapest V, Tőzsde-ter 13. szám

SIÓFOKI SZANATÓRIUM ÉS ÜDÜLŐHELY RT. SIÓFOK, BATHYÁNY-U. 16

JUNIUS 1-ÉN MEGNYILIK.

Elsőrendű konyha, kényelmes balkonos szobák.

Előjegyzések: Fischer Vacuum Rt. Dob-utca 90. sz. Telefon J. 19-72 és J. 60-88 vagy d. u. dr. Krausz Ernő igazgató-főorvosnál Bástya-utca 35. Tel. J. 71-63

Agynemű-vászon, mosott sifon, ingzsefr, lenvász, lenbatsizt, batsizsifon, damaszt- és frottirtörülközők, valamint csipkefüggönyök minden szélességben **dus választékban**

Grosz Ernőnél, Király-u. 25

Kizárólag jó minőségű áruk!

IMPORTÁLT ŐSZI-TÉLI VÁGÁSÚ TŰZIFÁT!

valamint

IMPORTÁLT RETORTA BÜKKFASZENET

vagontételekben azonnal szállít

GÁSPÁR FÜLÖP tüzfű- és faszénnyagkereskedő Budapest VI, Hungária-körút 72. Telefon 4-68, 39-60 és 60-21. Sürgőnyeim: „GÁSPÁRFA” Budapest.

× Mik azok a tőzsdereformok? A hites ügy-nöki rendszer életbeléptetése, amely a kontreminnek volt a vesszőparipája, miután, mint kiderült, senki sem gondolt rá ezidő szerint, **véglegesen meghiúsultnak** tekinthető és ma már csupán három reformterv foglalkoztatja a tőzsdetanácsot. Ezek a reformok, amint **A Reggel** kitűnő helyről értesül, csupán **főnálló rendelkezések, amelyeket az utolsó években nem vettek figyelembe.** Először azt tervezik, hogy a **Giro ne engedjen nyitott sal'órt,** helyesebben, mindenkinek a benyújtás napján a jour kell lenni. Lehetetlenné akarják tenni a további 8 napi hitel kiderőszakolását. A Giro az így föltűnő nyitott saldóra **kauciót** kérhet; a kaució lehet kauciókönyv, takarékkönyv vagy bankgarancia, akár névleges bankgarancia is. Ha a girotag a kauciót sokalja, **megföllebbezheti egy a tőzsdetanácsból alakult fórumhoz, amely 24 óra után dönteni köteles.** Ezzel az intézkedéssel lehetetlenné akarják tenni, hogy például egy újabb Hirteneiinnak 370 millió nyitott saldója legyen. Másodszor azt tervezik, hogy **csak girotag vagy annak meghatalmazottja köthessen üzletet hangos szóval a tőzsdeteremben vagy foghassa szaván a kindlatot.** Harmadszor, amint hogy a zárókurzust megállapítják, **ugy a jegyzés biztonságára érdekében az első kurzust is meg fogják állapítani.**

× Az Angol-Magyar Banknak gróf Károlyi Imre elnökével e hónap 16-án tartott közgyűlése elhatározta, hogy az intézet a kimutatott 182,359,375 koronányi tiszta nyereségből az 1922. évi osztalékjelvényt részvényenként 120 koronájával váltja be e hónap 17-étől kezdve. — A közgyűlés báró Haupt-Stummer Agost, budaihegyi Pauer Leó és Wittmann Ernő dr. urakat az igazgatóság, a fölügyelőbizottságba pedig Kern Imrét új tagként megválasztották.

× Magyar Leszámloló- és Pénzváltó Bank közgyűlése elhatározta, hogy alapitőjét 600 millió K-ra emeli. A régi részvényesek minden 2 részvény alapján 1 drb újat vehetnek át 3500 K-ás árfolyamon e hó 28-án. Az igazgatóságba dr. Pekár Imrét és Herzog Ignácot, a fölügyelőbizottságba pedig Kern Imrét új tagként megválasztották.

× Wiener Bankverein részvényenként 8000 o. K osztalékot fizet. Az intézet saját tőkét több mint 56 milliárdra rúgnak. Az alapitőkét 15 milliárdra emelték.

× A Concordia Gőzmalom Rt. május 19-én tartott évi rendes közgyűlésén 25%-os osztalék fizetését határozta el; ezen osztalék június 1-től kezdődően kerül kifizetésre a társaság pénztárából vagy a Hazai Bank Rt.-nél Budapest-nél. Ezáltal elhatározta a közgyűlés, hogy a tartalékállapítástól 90.000.000 koronát az alapitőkéhez esztől és ezáltal a részvények darabonkénti névértékét 800 koronára emeli föl. Elhatározta továbbá, hogy 175.000 drb új részvény kibocsátása által az alapitőkét 260.000.000 koronára emeli föl és ezen művelet keresztülvitelének idejét és módjait az igazgatóságra bizza.

× Gschwindt-Gyár Rt. alapitőjét fölemeli oly módon, hogy a régi részvények 1000 K-ra fölbérezgetetnek és az összes új részvények 2:1 arányban 10.000 K összebefizetés ellenében a részvényeseknek ajánlatnak föl. Elővételi jog: június 2-ig a vállalat pénztárából.

× A Fábán-féle Vas- és Fémáruháznál részvényeit ma vezetik be a tőzsdén. A vállalat épületevadások és tömegcikk gyártásával foglalkozik. Termékei a Balkán államokban is nagy keresletnek örvendenek. A gyártóipar üzeme megrendelésekkel hosszú időre el van látva. A vállalat 80.000 drb részvényből a piacra csak kevés jut. Magánforgalomban az ünnepek alatt 9000 K-val keresték.

× Király Autómotó Rt. 30 millió K alapitője mellett 6,945,910 K tiszta nyereséget mutat ki. Az igazgatóság a május 21-re egybehívott közgyűlésnek az alapitőknek 50 millió K-ra való fölemelését fogja javasolni. Osztalék 84 K = 20% lesz.

× Az Urkány-Zöldvilági Magyar Köszönbánya Részvénytársaság május hónap 15-én tartott közgyűlése elhatározta, hogy részvényeinek 32. számú részvénye május 18-tól kezdve darabonként 500 koronával kerüljön beváltásra.

Szerbia jóvátételi biztosítékokat követel a magyar Kormánytól
Grác, május 21.

(A Reggel tudósítójától.) A „Grazer Tagespost” belgrádi keltzéssel a következő táviratot közli: A magyar kormány azon akciójához, hogy a trianoni szerződésben meghatározott zálogjogok fölfüggesztése mellett külföldi kölcsönt szerezzen, a szerb kormány, amely ezen kérdésben a leginkább érdekelt van, csakis abban az esetben hajlandó hozzájárulni, ha a magyar kormány a jóvátételt illetőleg más kielégítő biztosítékokat fog nyújtani.

A szovjet beszűnteti Keleten az angolelleses propagandát
Páris, május 21.

(Havas.) Moszkvából jelentik: A szovjetbiztosok többsége azon a nézeten van, hogy Anglia és Oroszország szakítása vézetes volna, miért is **hajlandó a Keleten folytatott propaganda megszüntetésére,** noha ragaszkodik ahhoz, hogy autentikus módon ezt a propagandát bizonyítani nem lehetne. A pétervári munkástanács határozati javaslatot fordított el, amely **követelt az angol föltételek kategorikus visszavonását.**

Ruhaselymet, bélésárut
legolcsóbban árusít

HASKO
selyem- és szövetaárúház
Budapest IV. Deák-tér 4.

Friedrich István
török üzletekről és a „rothadt” magyar politikáról
Szerdán újra Kisásziába utazik

(A Reggel tudósítójától.) A magyar közéletben nem igen szerepelt még eddig valaki, aki Friedrich Pistához hasonló meglepetésekben tudta volna részesíteni a közvéleményt. Alig mult el néhány hét Angorából való hazatérte után — máris megkaptuk a meglepetés-csemeget. **Megalapította a Török-Magyar Kereskedelmi Részvénytársaságot.** Kisült szóval, hogy nem hiába járt Kemaléknál. Friedrich unja a magyar belpolitikát. Ő iparos, mérnök és szívvél-lélekkel szeretne közgazdasági téren is dolgozni.

Szerdán újra Szmirnába utazik. Fölkereztük Attila-utcai lakásán a volt miniszterelnököt és megkértük, hogy **A Reggel-nek** mondja el a **Török-Magyar Kereskedelmi Rt.** kullisszatitkait, legközelebbi tervével egyetemben. Friedrich így válaszolt:

A Török-Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság megalakult és remélhetően rövidesen mint **bejegyzett cég** működhetik már. Egyelőre kicsiny keretek között, mindössze 50 millió korona alapitőkével kezdjük meg a munkát... Az igazgatóságban — folytatta mosolygva — vannak zsidók is. Ime a névsor. Az igazgatóság elnöke: Friedrich István; tagjai: **Láng József,** a Gazdák Biztosító Szövetkezetének igazgatója, **Kozma Ferenc,** a Futura igazgatója, **Payr Vilmos** nyug. honvédelmi államtitkár, **Lauffer Samu** bankigazgató, **Hosszu Lajos** nagykereskedő, **Börzsöny Kálmán** földbirtokos, **László Károly** vezérigazgató és dr. **Sulási József** orvos, gyáros. A részvénytársaság helyisége egyelőre a Wenckheim-palotában van. **Szmirnában már létesítettünk főkot,** amely június elején **mintakiállítás rendez** magyar ipari termékekből. A mintakiállítás rendezésére **Lauffer Samu** igazgató társaságában magam utazom le. E hó 25-én indulok Budapest-ről és ez alkalommal hosszabb időt fogok Kisásziában tölteni. Elmegyek többek között **Adonába is,** ahol összel egy **keleti mezőgazdasági kiállítást akarnak rendezni, ugy hatom japánok, oroszok, perzsák, afgánok és törökök részvételével.** Nagyon szeretném, hogy a magyar ipar és kereskedelem — ha szerényen is — de már itt képviselve lehetne. **A mintakiállításokkal** készen vagyunk és már utnak is indítottuk meg **Trieszten át; remélem, hogy a jövő hét elején Szmirnába érkeznek...** Természetes, hogy a török kormány a magyar export ellenében megfelelő mennyiségű török árucikk behozatalát kívánja Magyarországra terüetere. Ennek a fontos kérdésnek megbeszélése végett a napokban fölkerestem **Walkó** kereskedelmi minisztert. Különösen arra keriem a miniszter urat, hogy **a magyar kormány** nál e öbbs gondoskodjon megfelelő **hivatalos kereskedelmi** képviselőről Kisásziában, mert mint a Török-Magyar Kereskedelmi Rt. elnöke látom, hogy már most is minden oldalról — Törökországból és hazánkból — elárasztanak bennünket érdeklődésekkel és ajánlatokkal, amelyeket egyedül, mint magánember vagy mint a részvénytársaság elnöke **képtelen vagyok már elintézni.**

— Mostani utamon magammal viszek tíz ma-

gyar **fatalembert, vállalkozó szellemű, ügyes mérnököt, iparosokat, akik ott kívánnak elhelyezkedni.** Azt hiszem, hogy még ebben az esztendőben száz magyar embert sikerül odakünn a török partokon és Kisásziában elhelyeznem.

Ugy vélem, sokkal jobban cselekszem, ha egy csomó jó magyar embernek eszteni-éti teremték, mintha a rothadt magyar politikai viszonyokkal foglalkozom.

— Olyan az ország kormányzata, mint annak a csödtömeggondnoknak az erőködése, aki folyton szaporítja a fölszámolás körül foglalkoztatott munkaeöröket, **míg a csödgondnok megette az egész csödvagyont.**

Gratulálunk Friedrich Istvánnak abból az alkalomból, hogy meglepetésekben dus pályafutásának új és remélhetően **nem utolsó stációjához** érkezett.

ALBUS

H A R A N G



E S H A Z I

SZAPPAN

ABADIE

Változó árú szivarka-nüvelő

Olcsó árairól közismert

FLEISCHMANN

áruház, IV, Károly-körut 24. sz.

hirnevének megfelelően a mostani magas árak dacára a t. vásárló közönségnek pünkösdi kedvezményt nyújt atanti cikkekben:

H.mzett b tisztok sötét színben	737 K	Tiszta gyaju Cheviot, 135 cm. szé es, Thegehoff .	5700 K
Svájci és francia grenad és paliszt ujdóságok	1525 K	105 cm szé s, fekete ..	3750 K
Francia mosó Crapp, renek kimin ázás, kitűnő mosó .	2053 K	Csikos aljzövetek maglópó n gy vásztekban	4400 K-tól felj.
Sváci grenadnok, a legzabb divatos miák, 110 cm. szé s	4375 K-tól	Eredeti ango Homespum női costum, raglán és férfi sportöltönyekre, 140 cm. szé s	11475 K
Grenalin minden szín en, duplász les	975 K	Óriási választék frecco, Burberry, Covercoat, gyapju Maroccan és külön éle kamgarnkelm koen!	
Francia Liberty feltétlen szint rto, a legdivatosabb kimintázás, 75 és 100 cm.	4450 és 6250 K	Crapp ue cine minden elköpzelhető színben	15175 K
		Crapp Georgette a legújabb szín en	9850 K

Óriási választék len- és damastáruban étkező- és kávékészletek, vászon női és férfiszablonok, chifonok, zeírek, pamutvásznak, konyhatörők és törülközők előnyös vétel folytán kedvező árakon árusítatnak

SZÍNHÁZMOZI

Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

mit szól ahhoz a rendkívül erős hangú nyilatkozathoz, amelyben Péchy Erzsébet mintegy a Király-Színházat és az Unió igazgatóit azzal vádolja meg, hogy agyondolgoztatták s hogy ő betegségét is annak a színházi politikának tulajdonítja, amely — szerinte — őt is kiuzsorázta egészségszerűleg?

— Nem hiszem, hogy így legyen.

— Így nincs is. De valami föltétlenül van a dologban, egy trösztöt elvégre nem lehet szentimentális alapon vezetni. De hogy egy olyan rangú művésznőt, mint Péchy Erzsébet, aki ráadásul anyagilag is független, akarata ellenére hajszolni lehessen „mint egy állatot” — az nem valószínű. Inkább ott lesz az igazság, hogy a Király-Színház szőke primadonnája nem kimélte magát eléggé, hiszen mindenki tudja, hogy amikor szilveszter éjszakáján a „János vitéz” díszelbádása előtt először lett rosszul, ahelyett, hogy szépen hazament volna lefeküdni, egész éjjel lumpolt, nem kimélte magát. A „Remete csemettyűjé”-t sem kellett volna eljátszania, ha fáradtnak érezte magát s most is, jóllehet orvosai legalább egy évig hallani sem akarnak arról, hogy színpadra lépjen, arról beszél, hogy szeptemberben Bécsben föl akar lépni...

— Hát így nem is lehet meggyógyulni...

— De nem ám. Az Uniónál egyébként nemcsak a színház primadonnája, de a primadonna színháza is köhög. A sárga olívia, akaron mondani „Sárga kabát” végvonaglásait éli s a színháznál ma meg is kezdték, ezt senki nem tudja, senki nem írta, a következő újdonságból, Faragó Jenő és Nádor „Ellsler Fanny” című operettjéből a próbákat. Ma este zsufolt ház előtt utoljára lépett föl az édes, okos Petrás a „Marinká”-ban. Egy szekér virágot kapott, a virágküldés már délután kezdődött a Hungáriába. Szerdán Bécsbe utazik Petrás, mert valószínűleg ő kreálja össze Bécsben Kálmán új operettjének cinszerpét. Azután hazajön bucsuzni és a nyarat Hollandiában tölti. Az Istenke éltesse sokáig és rózsában járjon bokáig! Bizony, a többi színházak aranjuzei szép napjai elmúltak. Rosszul megy a bolt. A Vigszínháznak, igaz, Pallenberggel volt nagy sikere...

— Míg a többiek?...

— Hát istenem: A „Végállomás”-t már a „szakaszhatár”-on túl sem lehet beállítani s „A tünemény” mézes előadásai alatt máris próbálják a színház soron következő újdonságát, Vajda Ernő „Trónörökös” című darabját, amelynek külön érdekessége, hogy a darab próbán először jelent meg a színház új hőse, Törzs Jenő, aki még ebben a szezonban el fogja játszani a Renaissanceban a darabot.

— Óriási...

— Na látja. És milyen óriási Rákosi Szidi asszonyok káprázatos sikere a Belvárosi Színházban. Az emberek valósággal csodájára járnak ennek az örökifjú, nagy művésznőnek a játékaikhoz, akik napokkal előre eladott házak ünnepeinek estéről-estére a „Sári bíró”-ban s alkiért bizvást megirigyelhetne bennünket, koldus magyarokat, a nagyvilág minden gazdag, boldog nemzete...

— Csodálatos asszony...

— Még egy sikerről számolhatunk be magának, ez a siker a „Szépasszony kocsisa” című operett, amelynek elmés, derűs, mulatságos szövegén és kitűnő előadásán kívül még egy nagy mulatsága van és ez a zene. A komponista, Czobor Károly kitűnő emlékezőtehetsége ugyanis olyan bábajos csokorba kötötte az összes modern és régebbi operettek legismertebb melódiáit, hogy a publikum már a zenekar intónálása után minden számot együtt dudolt a szereplőkkel... A zene eredetiségéről, kedves István, akkor alkothat magának fogalmat, ha megjegyezzük, hogy Czobor még Zerkovits Béla notóriusan közismert melódiáit sem kimélte, amennyiben az „Unci, Smunci” című remekművet, hangról-hangra átmentette az operettbe...

— Óriási...

— Egyébként a darabnak egyetlen vígassa, öröme Somogyi Nusi, aki először életében játszhat lehetőséggel a tüköreltel rászabott szerepet, annyi kedvességgel, ötlettel, hogy valóban ő a lelke az egész előadásnak; Václav Ilonát ezúttal sincs módunkban fölfedezni.

— Ó-hó-riási...

— Most pedig egy kis szenzáció. „Maga csak tudja, Intim Pista”, ugyebár, hogy a Beöthy-jubileum végérvényesen június 2-án lesz, amikor is előadásra kerül a Magyar Színházban Beöthy László „Kovácsné” című darabja, amelynek legkisebb és legjelentéktelenebb szerepeit is az Unió-művek legkiválóbb tagjai fogják játszani. Na, már most azt is tudja, hogy Molnár Ferenc egyike a legkitűnőbb rendezőknek, de a saját darabjain kívül más, idegen darabot eddig még nem rendezett. Hát: a „Kovácsné”-t Molnár Ferenc személyesen rendezi. Minden reggel pontosan a kiírt időben megjelenik Molnár rendező ur a Magyarban, olyan hévvel, baráti szeretettel és ragaszkodással fekszik bele a dologba, szigorúan ügyel a szerző minden szavára, ötletekkel, rendezői trükkökkel fűszerezi a darabot, az utolsó percig jelen van minden egyes próbán, hogy a „Kovácsné” egészen biztosan szenzációja lesz a szezonnak.

— Óriási... Mit tudnak még.

— Illik, hogy beszámoljunk egy fiatal, tehetséges színészről heroikus „beugrásáról” az Andrássy-úti színházban. Sándor Gizinek, a Blaha Lujza-Színház új szubrettjének délután 4 órakor kézbesítették a „Pajkos grizettek” szövegekötvetét és zongorakivonatát azzal, hogy estére játszania kell, menjen be próbára. Sándor Gizi bement, próbált, este játszott és — nyíltszíntapost kapott. És még valamit. Irigyléreméltó szerződési ajánlatot kapott a Fővárosi Operettszínházról. S most idehallgasson. Elmondtam magának a múlt héten, hogy egy fiatal tőzdespekuláns milyen csunyán megjárta az Apolló-Kabarétban. Kidobták a szegény páráját. Erre kapok a múlt héten egy levelet ugyancsak egy fiatalkorú tőzdespekulánstól, amelyben kijelenti, hogy őt nem pofozták meg, ki sem dobták s — most szóról szóra — „a cikket a szóbanforgó művészről két régebbi hódolójának a bosszúja sugalmazta, amiért a szóbanforgó művésznőnél törekvéseik kudarcot szenvedtek”...

— Óriási.

— Hát, hogy doktor szóbanforgó bűvészről mit fog ehhez a helyreigazító nyilatkozathoz szólni...

— Megpukkadok, olyan óriási...

— Még ne, édes István. Addig legalább semmiesetre sem, amíg el nem mondjuk, hogy hol nyaralnak az isteni primadonnák. Hát hallgassa, csak úgy, minden sorrend nélkül, ahogy följegyeztük: Péchy Erzsébet északon és délen, a fjordok között és Olaszországban. Kosáry Emmi Balatonföldváron saját villájában, amelyet az idén vásárolt. Somogyi Nusi Görögországban, mert őt öszereinte olesó a drachma, Honthy Hanna Máriabesnyőn, baráti körben, Fedák francia tengeri fürdőben, még nem tudja, hogy hol (lévratilag kérdeztem meg tőle Párisból, hogy az interjú teljes legyen). Kökény Ilona az Északi-tengeren, Simonyi Mária a Távában, Németh Juliska Olaszországban, onnét vissza sem jön Magyarországra, mert művészetében egy párisi kabaré közönsége fog gyönyörködni. Menjünk tovább: Varsányi Irén Marienbadban, Gombaszögi Frida és Ella Trouvilleban, Gombaszögi Irén Tiroban, Darvas a Lidón, Bajor Gizi Balatonfüreden, Mészáros Gizi és Paulette, a lánya, akinek éppen most operálták meg a kisujját a kislőben, amikor első nagyobb szerepére készül, a Fővárosi Operettszínház Lehar-darabjában — a Lidón, Makay Margit Máriazellben, Göthné Párisban, Hossay Rózi a Lidón, Biller Irén Olaszországban, Sóllyom Janka Helgolandban... Nincs tovább...

* A 21. évi. Harmóniai hangversenyen Dohnányi Ernő dr. négy hónapi távollét után először fog szerepelni. Fellátja Liszt Es-dur zongoraversenyét, továbbá Bartók, Weiner műveit és saját suitejét vezényli. A hangverseny ma este 8 órakor kezdődik. A passe-partout ez este nem érvényesek. (Z.)

* A vigszínházi Irodalmi ünnep zenei programja. A május 27-én délután 3 órakor kezdődő Osvát Ernő jubileumára rendezett irodalmi ünnepen Bartók Béla a következő műveit adja elő zongorán: a) A második elgija; b) Az első számú burleszk (Parpatvar); c) A harmadik számú burleszk. Basillidesz Mária Bartók-Ady „Három ószí könnyesepp” és „Szép nyár van itt”, továbbá Kodály-Ady „Sappho szerelmes éneke” dalait énekli. Kálnán Oszkár Kodály-Ady „Adám, hol vagy?” és Kodály-Csokonai „Farsang”-ját énekli.

* „A tünemény” és a „Végállomás” fölti be a Renaissance Színház heti műsorát. „A tünemény” kedden, csütörtökön, pénteken és szombaton, a „Végállomás” hétfőn, szerdán és vasárnap kerül színre. Az előadások 8 órakor kezdődnek.

Szerző a darabjáról

— Négy frakk —

Amit írni szerettem volna: mai polgári ruhába öltözött morális, ha úgy tetszik (de hát fog tetszeni?...) példázatos komédia, ami egy történet vagy adoma életén belül megmutatja: mik vagyunk? Kicsinyek, rosszak, nobilisek, angyalok, ördögök, emberek. Hibáinkat, félszepségeinket, vágyódásainkat, neveltséges és hivásos voltunkat szerettem volna föltárni. Kis emberi történet, egy estére való, játssza a Vigszínház messze földön is páratlan, veretlen együttese a Göth-pár, Makay Margit, Gombaszögi Ella, Sitkey Irén, Tanay, Lukács, Szerényi, Berczy, Béla Miklós, Bárdi Ödön, Szalay Károly. Az előadásban Isten bizony nem fog malmi semmi sem. En rajtam? Rólam ne beszéljünk, kérem. En félek. Nagyon. Lakatos László.

◆◆◆◆

* Megvan az új kollektív szerződés. A színház igazgatók pünkösdi vasárnapi értekezletén végre tető alá jutott az új kollektív szerződés. Az értekezleten, amelyen Hegedűs, Csontos, Tanay, Vágó Béla, dr. Molnár Dezső, Beöthy László, Roboz Imre, dr. Kovács Jenő és Sávoly Brunó vettek részt, lényegesebb változtatásokban nem egyeztek meg, mindössze annyit vettek ki a színház, hogy ezentúl a túlföldlepti díjak is arányosan emelkednek az esetleges helyáremelésekkel, továbbá, hogy helyáremelés esetén valamivel magasabb percentarányban emeljük a gázsikat, mint eddig. Az egyéni szerződéseket lényegesen redukálni fogják, a rossz konjunktúra miatt sok fölös tag van, akiket el fogunk bocsátani. A színházak május végéig kötelesek közölni tagjaikkal, hogy kiket tartanak meg és kiket bocsátanak el és most a pesti színházak minden rendű és rangú művészei és művésznői szívszorogva várják a lesújtó, illetve a födemelő levélkéket.

László és Fekete

különleges divatkezeléskereskedők
IV, Koronaherceg-utca 14-16.

MOSOKELMEK BEN

a cégünknel már megszokott gazdag és izléses választék teljességében áll a nagybecsűlt vásárlóközönség rendelkezésére.

Üzletünk óriási forgalma, valamint az árubehozatal megszoritása következtében az ezidőszert még tökéletes és pompázó választék előreláthatólag gyors csökkenésnek van kitéve.

Saját érdekét képezi tehát minden t. vevőnknek, hogy szükségletét mielőbb fedezze.

Főntekre való hivatkozással, elsősorban a következő cikkek beszerzését ajánljuk:

Mosó Creppe-Marocainek (sima és mintázott).

Vásznak (férfi ruhákra, női kosztümökre, gyermekruhákra).

Zefirek a legújabb mintázásokban, női ruhákra és férfingekre.

Eredeti svájci sima grenadinok, számtalan színárnyalatban.

Grenadinok ógánk részére exkluzív lekötött mintázatokban.

Epongeok (mintázott és sima).

Frottierkelmék (fürdőköpenyekre és pyjamákra).

Különös figyelmet érdemelnek még:

férfikelmé-osztályunkban nagy választékban fölhalmozott kitűnő minőségű angol nyári ruhaszöveveink és vásznaink.

Ideal pehely vattás gypju paplan

Legolesőbb, legjobb paplanbevásárlási forrás! Kiselejtezett paplanok féláron!

IDEAL PAPANÜZEM

Főhözlet: VI, Kamormayer-utca 1. Központi városháza Gyár: IX, Üllői-ut 31. (Kisizsi-utca sarok)

Szép

egyedül csak „ARI”-erém, puder, emallborogatóviz használatától lesz. — HAJ-SZÁLLAK végleges eltávolítása villannyal. Szeplő-, szemölcs-, szépségápolás és arc-massage, különösen bérletben GAOG kozmetikai intézet, IV, Múzeum-körút 13. • 487

Moziközlemények

Egy vacsora 1.000.000 forint

Ossi Oswald a Corvin-Színház és a Tómoziban.

A világ legdrágább vacsoráját kétségkívül az a fiatalember ette meg, aki Brockefeller milliárdos bájos hugával, Bessievel keitesben tölthetett el egy estét s ezért az estért egy milliót ígértek neki, még sem adta oda. Vajjon „Még-e Bessie egy milliót?” A Corvin-Színház és a Tómozi közönsége igennel felel erre a kérdésre, mert Bessiet az ő szívéhez nőtt kedvence, Ossi Oswald alakítja ellenállhatatlan bájjal és temperamentummal. A műsor többi része: a briliáns Chaplin-burleszk és a Tut-Ankh-Amen-film méltó az Ossi Oswald filmhez, amely ebben a szezonban már csak pár napig látható.

Magyar film reprizének sikere a Kamarában

„Szent Mihály.” — „Lejtőn lefelé.”

A szombat esti premér élénken bizonyítja, hogy a közönség szívesen megnéz többször is olyan filmet, amely egyszer már kellemes estét szerzett neki. A Kamarára zsufolt nézőtérre, a könnyes szemek és nevető arckok, mind olyan jelek, amelyek sejtetni engedik, hogy a „Szent Mihály” e heti reprize minden este telt házat fog vonzani.

A műsor attrakciója Werner Emilia, a közkedvelt írók egyik legkeresettebb regényének, a „Szent Mihály”-nak a filmváltozata. A film főszerepét Makay Margit, a Vígyszínház művésznője, Petrovics Szvetizlav, Ujváry Lajos és dr. Erdélyi Géza játsszák.

A műsor második slágere a „Lejtőn lefelé” hatfővonalas dráma, amely egy szerencsétlen asszony kárváriáját pergeti le előttünk. A szereplők, a német filmművészet legkiválóbb reprezentánsai, élükön Magda Sonjával, elsőrangú művészi munkát produkálnak.

Kedvező időben az esti előadásokat nyitott telt házzal tartják meg, amelyek 7/8, 9/8 és 10/10 órák kezdődnek.

+ A Maupassant-film — az Urániában még két napig marad műsoron. A kitérő francia film általános tetszésben részesült. Az előadások 5, 7, 9 és 10 óra 10 percek kezdődnek.

+A Kertmozi. Az ozonduz levegőben föléled és a kissé hűvös esték dacára is nagyszerűen érzi magát a közönség. Viharos derűtség vonul végig az óriási nézőtérre a nagyszabású és humorral telt műsor előadásán. „Mindenek a tyúk az oka” (5 f.) vigjáték, a „Lilium-típró”, burleszk, Amerika legkiválóbb produktumai. „A világ leggazdagabb partija” (5 f.), bravuros izgalmai mellett is nevetésre fakaszt. (7/8, 9/10.)

+ Jatzkó Cia péntektől személyesen lép föl mint Jackie Coogan a Corvin-Színházban és a Tómoziban.

+ A szezonvég legnagyobb eseménye az Omnia monstre műsora, amelyben „Az elátkozott hegy” című 5 fővonalas dráma és „A kellemetlen rokon” című 5 fővonalas amerikai vigjáték, valamint egy pompás Harold Lloyd burleszk, „O, a lilium-típró”, a közönség legnagyobb tetszését vívták ki. Az első két film kizárólag az Omniában látható. Előadások: 5, 7 és 9 órák.

* A Vígyszínház csak Pozsonyban fog egyelőre vendégszerepelni. A Vígyszínház igazgató-sága tudvalevően meghívta Leopoldine Constantint, hogy társulatával a Vígyszínházban vendégszerepeljen s ezalatt az idő alatt Európa-szerte híres gárdájával Bécsben és Pozsonyban akart vendégszerepelni. A bécsi vendégszereplés céljaira a Neue Wiener Bühne volt kizemelve, azonban ennek az építkezésselg másodrendű bécsi színháznak technikai félkészültsége nem bírta volna teljes harmóniával támogatni a vígyszínháziak kényes együttesét s így a bécsi vendégszereplésről egyelőre már csak azért is lemondtak a Vígyszínháznál, mivel három másik előkelő színháztól kaptak meghívást vendégszereplésre. Ellenben Pozsonyban júniusban tiz estén át a Vígyszínház legsikeresebb darabjait fogják bemutatni.

* A Vígyszínház eseménye a „Négy frakk” szombati bemutatása lesz. A legnagyobb érdeklődéssel várják Lakatos László új vigjátékát nemesak nálunk, de külföldön is, ahol számos nagy színpad játékrövidjén szerepelnek a kitűnő szerző művei. Másik eseménye a „Kis cukrászdák”nak, Reital Jenő pompás vigjátékának jubileárius — 50-dik előadása, amelyet esztétikákra tüzték ki. Szerdán 7/8 órák „Az Ur szőllője”-t adják, pénteken 7/8 órák a „John Gabriel Borkmann”-t ismétlik. Max Pallenberg és a bécsi Reimund-színház együttese kedden kétszer játsszik. Este 7/8 órák „Der Herr Minister” kerül bemutatásra, éjjel 11/11 órák pedig utolsó előadásul a „Wau-wau”-ban beszélnek.

* Városi Színház Kosáry Emmivel és Király Ernővel, a Városi Színház két ünnepelt vendégével, Tisza Karolival és Sziklai Józseffel, az utóélettelten táncospárral, Horti és Sik pompás alakításával első jubileumához érkeznek a „Diedelmás esszony”, amely kedden, szerdán pénteken és vasárnap esti 25-ik előadásban van műsoron. Csütörtökön a „Tűzör” megy Bajor Gizivel és a „Bajazzók” Unkel Péter vendégfőléntével. Szombaton „Zaza”-t, Leoncavallo világhírű operáját ismétlik, amely Budapestet is meghódította. Vasárnap délután a „Pillangó kiseszony”-t, hétfőn a „Bűvös vadász”-t adják Burián Károly Kamaraszínház vendégfőléntével.

* A Fővárosi Operettszínházban harmadik jubileuma után is minden este telt házzal adják a nagyszerű operettet, a „Marika, a táncosnő”-t. Vasárnap délután a „Táncárnyas” kerül színpadra.

* Mórtyé Zeignoud „Sári bíró”-ja esztétikák, pénteken és vasárnap este kerül színpadra a Belvárosi Színházban, mindannyiszor Rákosi Szidivel és Somlayval az élén, a bemutatón kiváló együttesével. Kedden, szerdán és szombaton a „Kékszakáll nyolcadik felesége”-t adják. Vasárnap délután „A betű ember”-t adják, 3 órák, mérsékelt helyárakkal.

* A Magyar Színház heti játékrövidjén Vajda Ernő vigjáték, „A valóperes hűg” kedden, esztétikák, pénteken és vasárnap este szerepel. Szerdán és szombaton Tersánszky J. Jenő „Szidike”-je megy. Vasárnap délután Molnár Ferenc 100-dik előadásához közeledő drámáját, az „Égi és földi szerelmek” játsszák.

* „A sárga kabát” minden este. A nagyszerű Lehar-darabját, „A sárga kabát”, minden este színpadra kerül a Király-Színházban, mindannyiszor Honthy Hannával, Karácsonyi Ilivvel, Rátkával, Latabárral és a vendég Urayval a főszerepekben. Vasárnap délután a „János vitéz”-t ismétlik, 3 órák, mérsékelt helyárakkal.

* A Blaha Lujza-színház újdonsága, Rajna és Czobor a „Szép asszony kocsisa” című operettje teljesen betölti a színház legújó heti műsorát. A főszereplők minden alkalommal Somogyi Nusi, Vadly Hona, Ötvös Gitta, László, Szirmai és Tamás lesznek. Vasárnap délután a „Levendula”-t játsszák 3 órák, mérsékelt helyárakkal.

* Az Andrássy-úti Színházban minden este, továbbá vasárnap délután 14 órák, mérsékelt helyárakkal a „Pajkos grizettek”, „Cirkusz”, „Hány óra, Zsuzsi”, „Baj van” és „A nyolc” című nagyszerű darabok, a mulatságos tréfák, Békóffy konferánssza és a nagyhatású magánzámok kerülnek ismétlésre.

RUTOR Teljes lakásberendezések. Szolid kiszolgálás. **BEHA** mű-budapest, VI, Andrássy-út 60. Csengery-utca sarok. Pótkülföldi. ÜGYELJEN A CIMRE! 515

Fővárosi Cirkusz VÁROSLIGET 429 TELEFONSZÁM 55-55 Naponta este 7/8 órák: esztétikák, szombat, vasár- és ünnepnap délután 14 órák: **nagy májusi műsor**

HÁROM TÍPUS

Írta: Szász Zoltán

A lezüllött, töméntelen vértől és könnytől egyetlen óriási mocsárrá rohadt Európa miazmás talajából három mérges kelyhű lappvirág magasodik ki uralkodó tipusként. A régi Európának, bolygónk e ragyogó kertjének elhanyagolt helyén ezelőtt is burjánzottak. De fantasztikus méreteiket, rikoltó színeiket, színeiket, minden mást domináló fölmagasodásukat csak a talaj és légtér teljes háborúszülte elegérségtelenedése idézhette elő. Végig a kontinensen virulnak és bódítanak, legtömöttebben és legföltünőbbben azonban a legyőzött államokban s ezek közt is erre mi felénk, az új Balkán felé leginkább. Ez a három típus, amelyé ma az igazság és az élet: a siber, a terrorista és a prostituált nő.

Elegánsan, ápoltan, egy mozgó pipereüzlet kirakataként cikázik ide-oda a gazdasági élet romjai közt a siber. Számára semmi sem drága, a nullák szaporodása az árak kezdőszámai mögött közönyösen hagyják. Energiaember, akárcsak a terrorista, de emellett észlány is; ismeri vagy legalább is ösztönösen megérzi a gazdasági élet törvényeit, tudja, hogy ezekkel szemben erőtlén az állam minden törvényével, bíróságaival, rendőreivel együtt s ő kiharánálja ezeket a törvényeket. A mai létért való

harcban ő a legalkalmasabb: tehát főmarad, míg a szellem embere elbukik, a munka embere tengődik. Szélid válfaja a spekuláns. Ez is folyton sibilja a pénzt és javait, ha nem is országhatárokon keresztül, de vállalkozásból vállalkozásba, értékpapírból értékpapírba. A siber rokonszenves alak, de tulságosan nem lehet reá haragudni. Vér nem tapad a kezébe, más szabadságát tudatosan nem bántja. Korunk gyakorlati bölése és hőse ő, nem akar jobb lenni keránál; nem embertelen, inkább csak emberi, nagyon emberi.

Rosszabb és vészesebb jelenség a terrorista. Megjelenésén még ott borong a háborus vad-ság, az emberölési ipar professzionistájának tökéletes szellemtelensége. Külsője fantasztikus, háborus katonai egyenruhák körvonalait föl-idéz. Kedvelt társa, jelképes állata a farkaskutya, akárcsak a feudális nemesnek az agár s a nagyvárosi disznónak a karmantyuba rejtett törpe öle. A terrorista tette a farkaskutyát az utóbbi évek divatos kutyafajtájává, bár valószínűleg nem ismeri a Hobbes-i mondást: az ember az embernek farkasa. Hitler, a bajor Mussolini, egy lépést se tesz két farkaskutyája nélkül s ki tudja, nem a kapitóliumi farkas ihlette-e vörös terror, a szibériai farkas-szellem olaszországi liberális-nacionalista letörőjét győzelmes terrorjára: A terrornak ma két világtörténelmi hőse magasodik Európa felé: Lenin és Mussolini... S szerte a beteg

+ Jatzkó Cia péntektől személyesen lép föl mint Jackie Coogan a Corvin-Színházban és a Tómoziban.

+ A Mozgókép-Otthon változatos gazdag amerikai premérje: „Igazak útja” (5 fővonalas), „Ember tervez, asszony végez” (5 fővonalas), vigjáték, amerikai burleszkverseny: Fatty, Zigoto, Harold Lloyd burleszkben, Tutankhamen az idény egyik legnagyobb sikerét aratta. (7/8, 9/8 és 10/10.)

+ Jatzkó Cia péntektől személyesen lép föl mint Jackie Coogan a Corvin-Színházban és a Tómoziban.

Üzletátalakítás miatt

a raktáron levő összes szövet-, trikóselyem-, grenadín- és mosóruhákat, bluzokat, pongyolákat, aljakat és horgolt selyemzsempereket

mélyen leszállított árban árusítom.

Kitűnő mosóruhák már	4900 K
Kitűnő szövetruhák már	7900 K
Kitűnő mosó zsebluz már	2500 K
Nehéz minőségű selyemzsempere ..	12500 K
Prima opál reveresbluz	5900 K
Prima opál publikuz	7500 K

Kereskedőknek rendkívül olcsó árak.

BLUZOTTHON PRINCE SÁNDOR VII, Király-utca 23. sz.

Az évad legnagyobb eseménye:

A sárga kabát

Lehar káprázatos kiállítású operettje

amely esténként

Honthy Hannával, Rátkával, Latabárral, Urayval

a főszerepekben kerül színpadra

Király-Színházban

VILLÁNYI PEZSGÓGYÁR ÉS BORPINCE RT.

GYARTELEP: VILLÁNY

BUDAPEST V, NADOR-UTCA 16

világban a kisebb farkas-lények egész raja somfordál még mindig. Ők azok, akiknek nem volt elég a háborúból. Ez jellemzi őket legjobban.

Legkevésbé új közöttük a prostituált nő, de ennek a típusnak mostani kivirultsága, fantasztikus színe, uralkodó kiemelkedettsége a dolgozó, családi életet élő nők szürke tömege fölé, szintén igazi háboru utáni mocsárjelenség. Az alsórendű színésznők, a bár-nők, a mulatóhelyek fogyasztását és forgalmát fejlesztő lokáldémonok, a párisi toalettkébe burkolt vagy eleganciájuknál még rutább meztelességű mindenféle táncosnők, az alkalmi metresszek és titkos kokottok hada a mocsárlegyek és dögdarazsak foszforeszkáló röptével kering a rothadó világ fölött. Ezek nem liberálisok, mint a siber, nem sovíniszták vagy klerikálisak vagy fajvédelmiek, mint a terrorista, ezeknek minden mindegy s főleg az, hogy a siber vagy a terrorista fizeti-e ki ruhaszámláikat. Ők mulatnak és szeretkeznek mindenkivel, aki jó valutában fizet. Ez az a nő-típus, amely a női hus árát a rossz valutájú országokban is aranyparitásra emelte.

A mocsár itt van és terjed. De hol a légtér változás, amely kiszáritja s hol késnek a lecsapolási műveletek, amelyek területét esőkentik. Meddig fog uralkodni fölöttünk, szegény európaiak fölött a siber, a terrorista és a kokott?

A magyar ipar haladásának újabb mértföldköve

— A XIV. árumintavásár —

(A Reggel tudósítójától.) A magyar ipar színe-java megint a világ ítélszéke elé állott és az igazságos bíró csak elismeréssel adózhat annak a nagyszerű haladásnak, amelyről a magyar munka és magyar termelés ismét tanusított. Ez a csodás fejlődés annál számottevőbb, mert termelésünk még mindig a nyersanyag hiányának súlyos következményei ellen kénytelen küzdeni. A szombaton megnyílt XIV. árumintavásár gyönyörű perspektíváját mutatja a magyar ipar jövőjének: ha a magyar energia erre képes a mai mostoha viszonyok mellett, kicsoda lendületet vesz majd fejlődése, ha a termelés nehézségeit sikerül eliminálni vagy legalább is enyhíteni. Az a rengeteg emberfőmög, amely a két első napon látogatta a kiállítást, azzal a szeretettel és csodálattal adózott a magyar ipar jelentős sikereinek, amelyet az valóban megérdemel. A vásárban kiállítottak:

Horváth Miksa Szőnyegipari Részvénytársaság (V. ker. Visegrádi-utca 62). Igazi perszónáknak állított ki, amelyek Budapestien készültek. Valóban bámulatreméltó az a haladás, amit a Horváth Miksa Szőnyegipari Részvénytársaság kiállításán a múlt évhez viszonyítva láthatunk. Minden padló- és szőnyeggyártás megmutatja, hogy a részvénytársaság alapítójának, Horváth igazgatójának, az a törekvése, hogy a valódi perszónáknak színeben, mintában, de különösen minőségben utóérje és helyettesítse. Van itt egy gyönyörű színpompában fénylő fali szőnyeganyag is. S mindezek fölül bemutatja a részvénytársaság egyik osztályának, a Magyar Vacuum Cleaner vállalatnak, szőnyegjavítási munkáit, ami a mai viszonyok között a nagyközönség érdeklődésére különösen számot tarthat.

Polgár Kálmán ezüstáruipara (Kazinczy-utca 9) olyan ezüstáruipari mutat be az Árumintavásáron, hogy azokkal méltán kiérdemelte az elismerést és föltűnést. A bemutatott ezüst-érvényesítőket és díszárukat a magyar iparunk legnagyobb fejlettségét tanúsítják. Számos külföldi vásárló és azok az előkelő vendégek, akik Polgár Kálmán kiállítását gyönyörködve szemléltek, valamennyien a legnagyobb elragadtatással szólottak a kiállított ezüstáruipari művészi kiviteléről. A vásárnak már az első napja számos megrendelést szerzett a Polgár-cégnél, amelyek kiállítását a kormányzó is megtekintette és legújabb elismerését fejezte ki a cég főnöke előtt.

A Magyar Pamutipari Részvénytársaság és hozzá tartozó textilvállalat (Központi Iroda és raktár V. Sas-utca 25): A Gyulai Kötőszővőgyár, a Kőszegi Magyar Nemzetiszővő- és Feszőgyár Rt., a Békéscsabai Rakka Kötőszővőgyár és a Magyar Vigogna Fonógyár a gyár-konzern nagyszámú teljesítményeiket bizonyítva, bámulatosan gazdag kiállítást produkáltak. Kiállítottak sifonokat, kanavaszöveteket, amelyek színpompás szövésűek és csomagolóanyagok a legjobban, loden- és flom szöveteket a közkegyipari gyártmányai közül, harisnyákat a gyulai gyárból, a Rakka sportkötőket, nyakkendőket, vattalinnal és berilii kendőket, amelyek egyféléig annak meggyőző bizonyítékai, hogy a magyar textilipar kvalitásban teljesen világvégi áll és kivitelben is olyan gyártmányokat produkál, amelyek díszére valóban bármely világhírű külföldi textilgyárnak. A tarka kollekciók, amelyek elrendezése a legkultúrálabb ízlést tanúsítja, dejelként vonzották magukhoz az érdeklődőket, akik sürri hallatták az elismerés legszebb szavait. A külföldi szakemberek és az utóállamokból ideérkezett vendégek szintén nagy számmal látogatták a Magyar Pamutipar Rt. kiállítását: az Árumintavásár egyik elvonzóbb attrakcióját.

A Magyar Általános Gépgyár Rt. az ismert és nagy közkedveltségnek örvendő különbözőképp karosszát 5/15 HP-es automobíliáival, valamint gyorsjáratau motorjaival vesz részt az idei tavaszi vásáron.

Bader Hetszeryár Rt. kiállítása az alkalommal méltó föltűnést keltett. Gyártmányainak kiváló minősége, az izlőssé fejlesztés biztosítékát a gyárnak az első helyet, amelyet ebben az iparágban rövid idő alatt kivívnia sikerült. A gyár ezideig szerint többször munkást foglalkoztatott, a legmodernebb technikai felszereléssel van ellátva és jelentékeny exportot bonyolít le. A romániai szőkegyipari ellátására 4.000.000 lei alapított Aradon létesített Rókvállalat csak most lépett üzembe és máris a legkezebb ramenyekre jogosult. Tervebe vették hogy a többi szomszédos államokban is föltelepeket létesítenek.

Elismerést érdemel az „Utatis Automobillipar és Kereskedelmi Rt.” (V. Zselya-utca 25) által kiállított D. F. K. minden közönséges kerékpárra felszerelhető kiegészítő motorja, esonakra szerelhető motorja, irányváltó készüléke és a kis, 5 lóerős, álló motorja. Mindmennyi a magyar ipar gyönyörű haladásáról tesz tanuságot. Végre elértek azt, hogy ily gépeket sem kell külföldre mennük. A D. F. K. kisgépmotor a legutóbbi 73 km. hegyversenyen győztesként futott be. A bemutatott csónakok minőség, kiállítás tekintetében vetekszik a legelőbbrendű angol csónakokkal.

Béhm Kálmán Hordógyár Részvénytársaság, Budapest (VI. Szabolcs-utca 19. Telefon: 148-12). Kiállított egy darab 10.000 literes, gyönyörű faszobrászmunkával ellátott hordót, valamint több kis hordót. A cég kiállításával mint minden évben, ezidén is különösen kiuntette magát. A kormányzó öfömlőssége köszönetété alkalomával Béhm Kálmán vezérigazgatót megszólításával tüntette ki.

Ez alkalommal is tökéletes keretben mutatja be az Execelior Csemege Konzervgyár kiváló produktumait. Az Európaszerinti hírnevűek örvendő gyártmányok kiállítását az érdeklődők szakadatlan sora keresi föl.

A Jaguár Kaucuk Vállalat az elasztikus Jaguár kaucuk-sarkot mutatja be. A Jaguár-kaucuk-sarkok minőség tekintetében a kökbeli amerikai kaucuk-sarkokkal teljesen egyenértékű és méltán keltette föl egy kereskedelmi gyárak, mint a vásárt látogató közközönség figyelmét. A Jaguár-kaucuk-sarkok csak rövid ideje került forgalomba és kiváló minősége, rendkívül tartóssága és azon körülmény folytán, hogy a borsaroknál sokkal olcsóbb és gazdaságosabb, máris nagy kedveltségnek örvend.

Behr Menyhért minasztalos butornagyváruháza (VI. ker. Andrássy-ut 60) az Árumintavásáron nagy föltűnést keltett. A szőnyeg, rózsafából előállított ebédterendezéssel és egy Chippendale faragott díóra utószóhával, amely butorok a 72-es és 73-as terjedelmes fülkékben imponans képet gyúrtanak. A kormányzó ur öfömlőssége hosszabb ideig szemlélte a gyönyörű butorokat és a cég főnökének, Behr Menyhértnek, legnagyobb elismerését fejezte ki. Az ünnepélyes megnyitást után az Árumintavásár minden egyes látogatója bámulattal szemlélte butoriparunk ezen remekét.

Freudiger M. és Fial, magyar ágy-, fehér- és ruhamegyár kiállítása már messziről fölkelte a látogatók figyelmét. A cég — amely a legelőbb ág-, fehér- és ruhamegyár Magyarországon — a m. kir. nemzeti hadsereg, csendőrség, rendőrség, vándorság és folyamórság állandó szállítója lévén, katonai fehérműt és ögyműtököt állít ki, amelyeket létszámban csoportosít a legnagyobb bányai, iparkivállalatok számára készült munkáseférművekkel, munkásruhákkal és körházi felszerelési cikkekkel. Nagy elismerést keltett a cég által kikészített és fehérített textiláruival, amelyek a legelőbb ltrnévek örvendek.

Schillinger Gyula autokaroszerelgyár (VI. Utog-utca 7-9) egy modern Landulet és egy kis teherszállító karosszerelgyárral vonta magára a közönség és a szakértők figyelmét.

A Gschwindt-féle Részvénytársaság Csemege-pavillonja a vásárnak ismételtelen ezidei szenzációja. A közközönség által nagyon kedvelt „Aqua Vitae” és a „Nagykörös borpárlat” a kormányzó ur öfömlősségének is legteljesebb elismerését nyerte el.

A Gutmann J. és Társa cég a hazai iparágak között a konfekcióipar legelső helyére küzdötte föl magát és legelőbbekébb anyaga a kiállításnak. Különösen nagy föltűnést keltett sokféle remek készítménye, amely díszes és látványossága a hatalmas méretű kiállítási csarnoknak. Művészi elrendezésben állította ki a cég három osztályának gyártmányait, a közismert és világhírűvére szert tett elszakíthatatlan munkaruhák, köpenyek és körházi fehérművek mellett ott látjuk a cég liberia-ruha-osztályának csodaszép készítményeit, művészi szüreit, magyaros zsinórozású kocsisöltvényeit, stb. végül jérfé- és gyermekruhagyártmányait, egy mint szövet- és vászonruhákat, fölöltöket, raglanokat és fu-, valamint gyermekruhákat remek kivitelben. Az a meggyőződésünk, hogy a cégnek munkájával és készítményeivel sikerült teljesen fölülmúlnia a háború előtti, régi kökbeli színvonalat és örvendetesen halad ezen az úton továbbra is.

Az Ujlaki Téglá- és Mészégető Rt. a saját és az érdekkörébe tartozó István Téglagyár Rt. és Egyesült Építőipari és Hajózási Rt. gyártmányaital vett részt a kiállításban, óriási hatást keltett falteglő, tetőcserep, díszteglő, szárazon sajtolt téglá, virágcserep, fayencsárny, főzőedény, betonur (csövek, kerítésoszlopok, kutygyűrűk, cementlapok), üreges Lean-betonok és kökbeli minőségű, tisztán azasztból és cementből készült tetőfedő palagyártmányaital. A kormányzó megszólításával tüntette ki a jelenlegi igazgatót, Ujlaki Müller Pál dr-t és teljes elismerését és megelégedését fejezte ki a kiállítás anyaga és a stílusos rendezés fölött.

Spitz és Klein ezüstáruipara, Újpest (József-utca 16) egyedüli gyártói ma Magyarországon az eddigi külföldről behozott arany- és ezüstfontos retkülhálóknak. A cég óriási befektetéssel létesítette ezen új iparágát és hogy mily tökélyre vitték már most, mutatják a kiállított szebbnél-szebb retkülök.

Dr. László Károly fehérmű üzeme (Hajós-utca 25) kész férfi fehérműveket állít ki. A legelőbb anyagu ingeket készíti komplett méreteken. Különösen fölemlíthetjük a külföld előtti is általánosan ismert és közkedvelt „Old” védjeggyű fehérműt, amelyeket a közközönség megkedvelt.

A Ganz és Társa Danubius Gép-, Vagon- és Hajógyár Rt. ismét bemutatja elsőrangú gyártmányait és — amint minden alkalommal — most is érdekes és értékes újdonsággal szolgál. Ez alkalommal egy targoncra szerelt benzinneműtoros tűzfeszkendőt állított ki, amely kis terjedelmű, könnyű kezelhetősége és nagy teljesítményessége által különösen gyári és általában vidéki fölirtóságunk elmaradhatatlan kellékévé fog válni, mert a sok embert kifarazt és mégis kisteljesítményű hímbs fcszkendők és megvághatótalan gróv- vagy automobílfcszkendők között rég érzett hiányt pótol. Az új gépcarnokban és az iparcsarnok föbejárata előtti platoon láthatók még rövid idő alatt jól bevált szivógyázemű kismotorok, szivattyúk, agyaföldölőgép- és körtörőgép- hengereszek, vasuti fölzerelési és biztosító berendezések, betonkeverők és egy benzinelektromos kisközpont, amely kastélyok, uradalmak, gyárak és kisközségek árammal való ellátására felel meg.

A Magyar Motor- és Gépgyár Részvénytársaság (Szombathely-Budapest, VI. Vilmos császár-ut 63) robbanó érdeklődést keltett a vásáron motoros kis magánjáró esélőkészletével. Az eddigi gyártott 16 és 20 lóerős motoros magánjárók kívül már 8, 10 és 12 lóerős nagyságokban is gyártja a gépeket. Meglepően szép kivitelben mutatja be a gyár legújabb szerkezeti viznyomású olajsajtótját és apróbb mezőgazdasági gépeit. Fontos gyártmányai még a cégnek a 40, 50 és 75 lóerős szivógyázemű motorok is, amelyeket állandóan raktáron tart. A kormányzó ur öfömlőssége nagy érdeklődéssel tekintette meg a kiállítást és meleg elismeréssel szólott arról a kitűnő munkáról, amely a kiállított gépeket jellemzi.

Hungária Kalaptomp- és Kalapgyár Rt. ólénk föltűnést keltett az Árumintavásáron saját gyártmányu gyapjúkalaptompjaival, férfi-, női és gyermekkalapjaival. A kiállított anyag a gyár rendkívül nagyarányu fejlődéséről tesz tanubizonyoságot. A mindössze három év előtt alakult gyár ma már napi 3000 kalaptompot és kalapot gyárt és gyártmányainak minősége a szakfők véleménye szerint messze fölülmúlnia azon külföldi gyárak gyártmányait, amelyek a Hungaria kalaptomp- és kalapgyár Rt. létesítése előtt Magyarországon katasztrófélegelőnek nagy részét ellátták. A gyár Gizella-ut 24. szám alatti mintaszertűn berendezett, hatalmas telepén több mint 200 munkást foglalkoztat és saját gyártmányu kalaptompok és kalapok eladásán kívül minden a szakmába vágó cikk nagyban árusítását is végzi. Hornád-utca 40. szám alatti nagykereskedése pedig főleg a női kalapok eladásával foglalkozik. A Hungaria kalapgyár legutóbb nagyarányu érdeklődést váltalt egy román kalaptomp- és kalapgyárnál, amelyből részvénytársaságot fog alakítani, ezzel is biztosítva versenyképességét a külföldi piacokon.



Viseljünk Palma-sarkot! Megtakarítjuk vele a cipőjavítást és kimőljük idegeinket.

„PYRAMIS” MAGYAR FOLDEPÍTŐKÖZÖSÉG ÉS FOLDEPÍTŐK KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA BUDAPEST, VI. TERÉZ-KÖRUT 28. SZ. Mezőgazdasági géposztály, gabona-, erőtakarmány- és műtrágyaosztály. 428 Telefon: 65-49, 65-50, 17-39, 153-03.

Lóspört

Handful nyerte az alagi díjat

Hétfőn végződött a Magyar Lovaregylet jól sikerült tavaszi meetingje. A vasárnapi nap főszáma a Kisbéri-díj volt, amelyben beigazolódott végleg, hogy Balbún már nem a régi, Lavendel II. nagyon könnyen 1. hossal előzte meg a célban. A nap másik szenzációja Saint-Luc győzelme a Májusi handfocapban. Saint-Luc valóságos sétálva nyerte a versenyt legelőbb flyereink ellen. Rövidtávú versenyekben Saint-Luc kemény ellenfele lesz legelőbb lovainknak. — Hétfőn futották az Alagi-díjat, amelyet Handful nyert meg nagyon könnyen Ricsay ellen. Handful beigazolta ezzel a futással is, hogy egyik legelőbb aspiránusa a bécsi Derbynek. Részletes eredmény:

VASÁRNAP. I. futam: 1. Jumper (11/4) Schejbal, 2. Pizikém (4) Altmann, 3. Grál (6) Trizubszky. Fm.: Ordas (10), Vinko (5), Csak azért! (6), Mde Mére (8), Vokur (12), Ludas (6), Lanka (16), Bogács (16), Alte Katz (20), 11/2h, 11/2h. Tot.: 200:360, 230, 320, 1300. II. futam: 1. Akarok (11/2) Esch, 2. Csapodár (4) Altmann, 3. Spinette (6) Blasek. Fm.: Parádés (31/2), Lóránt (3), Vulpia (8), Rein-tintin (6), Csácsi (6), 11/2h, 11/2h. Tot.: 200:620, 300, 340, 350. III. futam: 1. Lavendel II. (6/10) Esch, 2. Balbún (6/10) Nagy G., 3. Szelyény (8) Altmann. 11/2h, 10h. Tot.: 200:350. IV. futam: 1. Saint-Luc (3) Szokolai, 2. Permission (21/2) Esch, 3. Corona (4) Szabó L. II. Fm.: Deré-beru (4), Prim (8), Timid (5), Lorraine (6), Turán (12), 3/4h, 11/2h. Tot.: 200:600, 260, 260, 300. V. futam: 1. Szándék (7/10) Altmann, 2. Ametist (11/2) Biernáczky, 3. Mende-Monda (3) Gutai. 3h, 3h. Tot.: 200:320. VI. futam: 1. Delmarino (3) Szabó L. II., 2. Vaskalapos (4) Hofbauer, 3. Integritás (6) Altmann. Fm.: Aprés (6), Superstíció (12), Szép leány (8), Jenő (3), Viziló (4), Virgona (10).

HÉTFO. I. futam: 1. Szélvona (21/2) Biciste, 2. Avenblüthe (3) Biernáczky, 3. Betörő (21/2) Esch. 1/2h, 1h. Tot.: 200:260. II. futam: 1. Madárszéd (3) Vondra, 2. Slager (8) Horváth, 3. Nebich (16), Fm. Nesc. Occ. (10), Ballerina II. (10), Melia (2), Pretty Mary (10), Keskenő (8), Förgeteg (8). Disappointment (5), Fácán (8), Spiduczi (25). Nyh, 11/2h. Tot.: 200:660, 360, 1280, 1040. III. futam: 1. Handful (8/10) Esch, 2. Ricsay (13/4) Szabó L. II., 3. Oda neki (10) Hofbauer. Fm.: Mutató (31/2), Magst? (6), 11/2h, 31/2h. Tot.: 200:300, 220, 240. IV. futam: 1. Argos (6) Biciste, 2. Onkel Ludwig (6) Hofbauer, 3. Ebredj Magyar (p) Haar. Fm.: Nezsider (5), Gondatlan (6), Rába (3), 3/4h, 3/4h. Tot.: 200:1240, 600, 580. V. futam: 1. Little Girl (10) Szabó L. II., 2. Barna baba (6) Biernáczky, 3. Mahonia (3) Vondra. Fm.: Meotis (4), Feles (1), Simonette (12), Csengő (12), Kétes (12), Parisienne (11/2), Sárغام (10), Nyh, 1h. Tot.: 200:2540, 460, 340, 300. VI. futam: 1. Cserebogár (5) Biernáczky, 2. Melusine (3) Szokolai, 3. Vipidia (11/4) Szabó L. II. Fm.: Myosotis (6), Cigányleány (3), Kereső (8).

Automobil

Uj lépés az automobíliáknak tökéletesítése felé. Ilyen cím alatt ismerteti a világszerte ismert angol folyóirat, „The Autocar”, négy oldalon keresztül az új Mercedes compressor motorot. „Egy év óta próbálkoznak és kísérleteznek itt és külföldön — írja az angol szakíró — és kizsásmert, hogy a legkitűnőbb automobíliépi compressor motorot. „Négy év óta próbálkoznak és kiték, a Mercedes konstruktéurok is, évek hosszú munkáját szentelték a compressor motoroknak. Az első ilyen compressor motorral kísérleti kocsi a múlt évi „Targa Florio”-versenyen vett részt és most, 10 évi munka és kísérletezés eredményeképpen megjelent a nyilvánosság előtt is az új 16-40 HP-es Mercedes, 80x130 (2614 cm³) Monoblos, négycylinderes motorral fölzerelve. Az első ilyen kocsi nemrégén érkezett Londonba. Az új Mercedes próbautat nagyon érdekesen írja le az angol szakíró: „A kocsi a Brookland-vasút mellől indult; minthogy a városban közel ez az egyetlen út, amely alkalmas a próbautra. Normálisan haladt a kocsi, óránként 96 kilométer sebességgel, 4 személlyel megerhelve. Amikor bekapcsoljuk a compressort az 1600 méteres uton a sebesség könnyen, minden rázás nélkül 107 kilométerre fokozódik, ami nagyon kiváló teljesítmény, tekintettel a nehéz próbakarosszériára, továbbá a kocsi hátulján egy magas láda tetején helyetfoglaló két utasra.” Az angol folyóirat rendkívül érdekes és szakfőkben föltűnést keltő közleménye nemcsak tartalma miatt érdekes, hanem mert 1914 augusztus 1 óta az első szakírók, amely teljes nyíltsággal és őszinteséggel szolgáltat igazságot a német iparuk, amelyet ezúttal a Mercedes-gyártmány képvisel.

Rendkívüli occasio az Unger edényházban VII, Király-utca 45. szám 1 pár kővászecsze, karlsbadi porcellán, girlanddal K 395 1 drb fészértartó, festett girlanddal K 395 1 drb fűszerkésztet, 6 főkkel K 1350 1 eszertágyalu, keményfából, acélkással K 25 1 készlet létszakszuró (6 drb) K 95 1 drb petróleumkanna, festett, vándorgóval, 1 literes K 95 1 drb mezőfűzék, 10 literes 1750 horganyzott, prima, 15 literes 2200 saját gyártmányu. 20 literes 2500 1 drb vizeskanna, horganyzott, 6 literes K 2600 Előző hirdetéseiinkben szerepelt cikkek árait az általános áremelkedés ellenére továbbra is fenntartjuk ASZTALTERITŐT (ahozsól) fölírúhát és pincérkabátot nyári vendégül részére (Balatonra is) kötszönrendszer alapján szállita Mattyu Fehérmű Kőcsönszű Vállalat. Budapest, V. Katona József-utca 41. sz. (Margithidnái) Telefon 159-00 és 46-86.

VASÁRNAPI SPORT

West Ham United — FTC-MTK komb. 3:2 (3:1)

A kormányzó, József főherceg és Mohler angol nagykövet megjelentek a nagy viadalon. — Az angolok megfélemltek a várakozásnál. — A magyar fiúk az előző napi nehéz mérkőzésük miatt kissé fáradtan, de nagy lelkesedéssel küzdöttek

Üllői-uti pálya. — 35.000 néző. — Bíró: Iváncsics Mihály.

(A Reggel tudósítójától.) 35.000 főnyi közönség gyűlt össze az FTC Üllői-uti sporttelepén, hogy tanuja legyen hosszú évek után a püsködi sporteseménynek: az angol futballjátékosok pesti vendégszerelésének. Kocsik és autók száza állottak a pálya előtt, pompás autómobilok, fiakkerek és kopott konflisok. A pályán a páholyok zsufolva, a tribünön fej fej mellett, az állóhelyen székeken, asztalokon tolongó tömeg. A pályát körülölelő korzó olyan, mint egy divatkiállítás. Az összes ismert pesti színésznők, bankárok, azok feleségei, stb. itt sétáltak. A városligeti Gerbeaud, a Ritz Bonbonnière, a hűvösvölgyi August vendégei ma itt lesték az angolok játékát. Pontban fél hatkor a pályára lépett az angol csapat. A katonazenekar rázendített az angol himnuszra. A májusi levegőbe a God save the king dallama esengett. Utánuk a magyarok jöttek a pályára a magyar himnusz hangjai mellett. A magyar csapat kapitánya Kertész Vili, az angoloknak piros-fehér rózsacsokrot nyújtott át. Ekkor ismét fölzeng a magyar himnusz, most érkezik a kormányzó és József főherceg az angol követ társaságában. A főméltóságú vendég a klubház terraszán foglal helyet, majd megkezdődik a játék.

A csapatok a következő fölállásban szerepeltek:

FTC-MTK komb.: Plattkó — Hungler (Takács I) Mandl — Kertész II, Szabó, Blum — Senkey II, Molnár (Egry), Pataky, Orth, Potya. West Ham United: Hampson — Henderson, Howler — Carter, Kay, Allen — Sherlaway, Brown, Watson, Robinson, Ruffel.

Az angolok közül messze kimagaslott Howler, a bal bek, aki a mezőny legjobb embere volt. Ugy szerelése, mint hatalmas fölszabadító rugásai bámulatosak voltak. Az angol csatársor gólrátörő játékot produkált, aminek 3 pompás gól volt az eredménye. A magyar fiúk még erősen érezték a vasárnapi mérkőzést a lábukban, ezért fáradtan, de nagy lelkesedéssel küzdöttek.

A mérkőzés legszebb jelenete a mieink ki egyenlítő gólja volt az első féldőben,

amely után a közönség valóságos örömmámorban uszott.

*

A kapuválasztásnál az angoloknak kedvezett a szerencse, úgy hogy a mieink játszanak nap ellen. A játékot a magyarok kezdik, de rögtön az angolok hatalmába kerül a labda, úgy hogy azt már az első percben „haza” kell küldeniük. A következő percben már az angolok területén folyik a játék, hogy a 3. percben már Plattkó menten. A játék rendkívül izgalmasnak és szépnek ígérkezik, a közönség állandó lelkesedéssel követi a játékot, csak az öreg „Vili”-nek nem imponálnak az angolok és egy kritikus helyzetben ő segít Mandlnak. A 7. percben egy szép magyar támadás a kapu mögé kerül. A 9. percben Brown 10 méteres lövését Plattkó elvetéssel védi. A 10. percben Molnár-Senkey II. össziatékából Molnár jut lövéshez.

A 15. percben Sherlaway kapja a labdát, aki a rosszul startoló Hungleren könnyen áttér, majd az összetűtő védelem mellett Brown közvetlen közelről védhetetlen gólt 16. 1:0!

A 19. percben a tizenhatos vonalról Molnár egy szigorított szabadrúgást az angolokba löv. A 21. percben Hungler a hátára esik és pillanatig a földön hever. A 23. perc magyar támadást hoz, de az angol kapus idejében közbe lép, azonban

a 25. percben Potya váratlan szög miatt szűkített Orthot, ahinek mintaserű beadását Molnár belerohanva, csodaszépen befejezi. 1:1!

A közönség a gyönyörű gólt hamisítatlan „frédi”-tapsal jutalmazza. Újrakezdés után 1 perc alatt két korner is esik az ellenfelek terhére. Az angolok azonban támadást-támadásra halmoznak és

a 28. percben egy szépen kidolgozott labdát Robinson közvetlen közelről belé. 2:1! Majd 3 perc múlva a védelem tévovázásából Brown újabb — ezuttal védhető — gólt 16. 3:1!

Ezután ellaposodik a játék és a féldő végéig jelentősebb mozzanatot nem merül föl. Féldő 8:1.

A második féldő első percében már kapura lönek az angolok. Az 5. percben a magyarok támadását Potya a kapu mögé centereli. A következő percben kornert rugunk — szintén a kapu mögé. Nemsokára a Hungler helyett beáll Takács I. tisztáz egy kemény helyzetet, pár pillanat múlva Plattkónak kell közbelépni. Egy perc múlva izgalmas jelenet az angol kapu előtt, pár pillanatra rá pedig Senkey beadását Orth bombalövessel akarja értékesíteni, de a labda centiméterekkel a léce fölé jut ki a mezőnyből.

A 15. percben a messzire előre merészkedő angol védelem mögött Patakyt szűkítették, aki offside-üzű gólt 16. 3:2!

Bár az angolok protestálnak, a bíró nem változtatja meg az ítéletet. Erre a brit fiúk tüzes támadásba mennek át, sürün lövöldöznek a kapura. Most már a testi erejükkel is latba vetik és egy ízben a Molnár helyett játszó Egryt csunyan elfautolják. A 30. percben Plattkó a balszélső váratlan lövését nagy bravúrral menti. Rá

egy percre Potya tiszta helyzetben hibáz. A 35. percben kornert rugnak az angolok, de Plattkó nyugodtan menti. Egy perc múlva pedig az angol kapus menti a hálóját. Az utolsó percekben Orth három embert kidribliz, de az angol bekkek fölragadják. Egyik szép magyar támadás a másikat követi, de már nincs idő és a szép mérkőzés az angolok minimális győzelmével ér véget.

A nagy viadal előtt az FTC-MTK ifjúsági kombináltjával arattak 1:0-ás (0:0) győzelmet BKAC ifjúsági válogatottjai fölött.

*

A mérkőzés befejeztével kérésintéztünk az angol csapat kapitányához, Mr. Kinghez, aki a következőt mondotta:

A magyar csapat játéka a Hakoakéhoz hasonló volt és határozottan jobb, mint a Slaviáé. Csapatukból az első féldőben a centerhalf (Szabó, FTC) játéka magaslott ki, a második féldőben pedig a jobb bek, Takács, játszott kitűnően, Orthról csak annyit mondhatok, hogy ha három hónapig Angliában éne, a legkitűnőbb angolai játékosok egyike lehetne. Pestről Prágába utazunk, ahol szerdán a Spartával mérkőzünk, jövő vasárnap Bécsben a Rapid-dal játszunk. Junius 2-án érkezünk vissza Londonba európai utunkról.

„Hermes” A.-G. Filiale Wien—„Hermes” budapesti intézet 4:1 (1:0). A második nemzetközi bankmérkőzés a bécsiek sikerét hozta meg, mert a budapesti intézet kapusa föltűnő határozatlanság volt. Ennek következtében az osztrák balösszekötő és a center 2-2 góllal könnyen győzelemhez juttatta a csapatát.

Északmagyarország—II. oszt. válogatott 1:0 (1:0). A győztes gól az első percben esett.

FTC—III. ker. TVE 3:2 (2:2, 1:0). Az MTK—Nürnberg-meccs előtt játszott a két csapat a Magyar Kupáért. Az 1. féldőben az FTC — bár spórolt az angolokra — biztosan tartotta ellenfelét. Különösen Pataky volt játékos kedvében, aki egy kapásból lött pompás góllal szerzte meg a vezetést. Féldő 1:0! — A II. féldő 13. percében Ollinger kiegyenlít, de a 26. percben Halász újból a ferencvárosiaknak biztosítja a vezetést, azonban Skvarek nemsokára megint eldöntetlenné teszi az eredményt, amely a rendes játékidő végéig nem változik. — A meghosszabbított játék első 15 percében Pataky háromra szaporítja az FTC góljainak a számát, amire a III. ker. TVE földadja a mérkőzést.

MTK—I. FC Nürnberg 1:0 (0:0)

Németország exbajnokcsapata, az I. FC Nürnberg, püsködi vasárnapján bajnokcsapatunkkal, az MTK-val állt szemközt. Mindkét csapatban több tartalék szerepelt. A bíró sipjelzésére a következő 22 játékos állt föl:

MTK: Plattkó — Mandl, Senkey I. — Weisz, Nádler, Nyult — Braun, Molnár, Orth, Siklóssy, Opatá.

I. FC Nürnberg: Stuhlfaul — Bart, Kugler — Grünwald, Winter, Schmidt — Strobl, Schwarz, Wieder, Popp, Suter.

A mérkőzés, bár bővelkedett érdekes mozzanatokban, mégsem volt szép, mert a küzdő felek védelme — a magyaroknál a háttér, a németeknél a fűdözetor — túlerős volt és így legtöbbször csak romboló munkát láttunk.

A mezőny kimagaslón a legjobb embere Mandl volt, aki életre egyik legszebb játékát produkálta.

A leggyöngébbben Stuhlfaul szerepelt, aki a futball öskorában divatos módon ugrált a kapuban és egyik érthetetlen kifutásából esett a mérkőzés egyetlen gólja is. Kár, hogy a magyar csapatban

a jó formában levő Orth teljesen szeparálva volt.

Még véletlenül sem kapott a partnereitől — különösen Molnártól — labdát, csak egy-egy, a centerbe tévedt beteg passzal csinált bámulatosan szép trükköket, bár a német fűdözetek erősen lögtak rajta. — A mérkőzés első féldőjében az MTK abszolút fölényben volt, míg a második 45 percben a helyzet teljesen nyitottá vált, sőt inkább a németek voltak támadó kedvében. Kár, hogy a bíró — aki indiszponáltan vezette a mérkőzést — 4 perccel előbb lefújta a mérkőzést, amit a nürnbergiek érthetően zokon vettek, mert éppen az utolsó negyedórában ambicionáltak a kiegyenlítést, ami nem egy nehéz harcukban a győzelmet is meghozta a számukra.

Pont 6 órakor kezdődik a mérkőzés. Az MTK azonnal támadón lép föl és az első féldő utolsó percéig a kezében tartja a játék irányítását, bár gólt a németek kitűnő halvesora miatt nem tud elérni. Az első kornert a 7. percben Opatá rugja. A következő percben Orth egy nehéz labdát mesteri módon víz keresztül a németek védelmére, lövése azonban, mert a földre rugott, nem elég erős. Most fölszabadul a német csatársor, de mindössze csak két percre, mert különösen Mandl és Senkey biztosan védik az MTK hálóját. A 13. percben Welszt fejberugják, de komolyabb következménye nem lesz. Utána két perces üdöklő iram következik, de a nürnbergi csatárok nem bírnak kiszabadulni még Senkey oldalán sem, aki sziklaszilárdan áll a helyén. A 20. percben Molnár lövését kornert áran menti a németek. Most vagy ötperces középjáték következik, de a 32. percben Molnár előretör, gyönyörű lövése azonban kézbe jut. A 35. percben jutnak a németek az első lövéshez, de az is az érbe száll. A következő pillanatokban Orth egy hands miatt megítélt szabadrúgást 20 méterről a kapu fölé vág. A 39. percben egy gyönyörűen talált labdáját Siklóssy

bombalövessel küldi a — kapu mellé. A 41. percben nyílik csak alkalma Plattkónak, hogy egy félig veszedelmes labdát kifogjon. Az első féldő utolsó percében kétszer is óriási izgalom támad a németek kapuja előtt, de Stuhlfaul sok szerencsével menti. — Féldő: 0:0.

A mérkőzés második fele a németek támadásával kezdődik és vagy 19 percen át frontban vannak. Ekkor azonban a mieink látogatnak le az ellenfél kapujához, de úgy Siklóssy, mint Molnár lövései eredménytelenek. A 13. percben szép német támadásból a balösszekötő élesen lö a magyar kapura, de Plattkó fölényesen menti és messzire előre adott labdájával

Braun rohan előre, Stuhlfaul kiszalad, a labda azonban már Molnárnál van, aki azt a 14. percben nagy nyugalommal vágja a kapuba. 1:0!

A németek erre erős ellentámadással felelnek, aminek eredményeként két kornert is érnek el, sőt egy offside gólt is lönek, amit a bíró természetesen nem ítél meg. A németek azonban nem vesztik el kedvüket, még fokozzák az iramot, de úgy Wieder, mint Sutor lövései célt tévesztenek. A 36. percben veszélytelen kornert a németek ellen, a 37. percben pedig az MTK ellen megítélt sarokrugást a kapu fölé fejelik. A 41. és egyben a mérkőzés utolsó percében Csibi Stuhlfaul kezébe lövi a labdát.

Magyarország fűleldelekbajnokságát a MOTESz püsködi XI. országos szövetségi versenyén a BEAC nyerte meg, amely a döntőben a III. ker. TVE csapatát 4:0 (2:0) arányban legyőzte. A győztes csapatban — amely egyúttal a főváros bajnokesapata is — kiváltak: Bedő és Marinkó, a jönevű atléták, míg a budaiak legjobb emberei Balogh és dr. Stern voltak.

MAC-BEAC nemzetközi atletikai viadala

A két legelőkelőbb magyar atletikai egyesület kétnapos nemzetközi atletikai viadala nagyon előkelő közönséget vonzott, amely mindvégig nagy érdeklődéssel nézte a hazai és külföldi bajnokok lázas küzdelmét és őszintén lelkesedett az elért pompás eredményekért.

Főbb eredmények: 1. Súlydobás: 1. Csejthej (BEAC) 13 m. 13 cm. 11. 200 méteres síkfutás: 1. Imbach (Svaja) 22.6 mp. 2. Juhász (MAC) 22.7 mp. 111. 5000 méteres síkfutás: 1. Kulcsár (MAFC) 16 p. 2.2 mp. 11. Rudugrás: 1. Brausz Károly (FTC) 330 cm. 11. Helyből magasugrás: 1. Nón (MAC) 140 cm. 11. Helyből távolugrás: 1. Violecz (MAC) 299 cm. 11. 800 méteres síkfutás: 1. Benedek (MAC) 2 p. 2.3 mp. 2. Pongó (MTK) 2 p. 2.4 mp. 11. 100 méteres gátfutás: 1. Páspüki Tibor (MAC) 16.8 mp. 11. 200 méteres gátfutás: 1. Somfai (MAC) 26 mp. 11. Országos rekord! 11. Gerelyvélés: 1. Gyurkó László (FTC) 48 m. 90 cm. 2. Hans Volkmar (Grác) 44 m. 35 cm. 11. Diszkoszvetés: 1. Csejthej 42 m. 70 cm. 11. Magasugrás: 1. Gáspár Jenő (MAC) 184 cm. 2. Hans Volkmar (Grác) 176 cm. 11. 400 méteres síkfutás: 1. Fixl 50.8 mp. 11. 1500 méteres síkfutás: 1. Triebe (Grác) 2 p. 10.6 mp. 2. Kultsár (MAFC). Benedek rosszul lett és úgy viték ki a pályáról. 11. 100 méteres síkfutás: 1. Gerő (KAOE) 10.9 mp. Imbach 75 méternél leszállt és így győztes harmadik lett. 11. Távolugrás: 1. Molnár 6 m. 84 cm. 2. Haluska 6 m. 84 cm. 11. 2000 méteres síkfutás: 1. Triebe (Grác) 5 p. 43 mp. 11. 5000 méteres síkfutás: 1. Kultsár (MAFC) 16 p. 02 mp.

A Toldy-vándordíjat a MOTESz viadalán — amelyen a honvédelmi miniszteriumból Adorján tábornok, a kultuszminiszteriumból dr. Weidinger min. tanácsos, az OTT képviselőletében pedig vitéz Raics tábornok jelentek meg — a BBTE csapata nyerte meg 14.50 ponttal. 2. BTC 14.34 pont. 3. VAC 14.30 pont. A győztes csapat vezetője Hoffer Béla, tagjai: Moletz D., Salamon S., Bokody Z., Durst G. és Lickgens Z.

Felelős szerkesztő és kiadó: Lázár Miklós. Kiadja a Reggel Lapkiadó Rt.

Világosság-könyvnyomda Rt., Budapest VIII., Conti-utca 4. Műszaki igazgató: Dentsch D.

TENNISZ-RACKETEK, LABDÁK, CIPŐK. Tel. 32-20. ANGOL, NÉMET ÉS MAGYAR GYÁRTMÁNYOK KERTÉSZ II., Andrássy-ut 36, Párlci Nagy Áruházal szemben.

Kompresszoros Mercedes BÁRDI, Kossuth Lajos-utca 6

Amatőr fényképezőknek 1923. májusi árjegyzéket bérmentve küld Herlango Magyar Fotóipar Rt. Budapest VIII., Király-utca 69 Telefon: József

CSIKOFEJES FEKETE CLUB SZVARKAPAPÍR

Díjtalan szemorvosi vizsgálat a „Refractio” speciális látyszerészeti intézetben. Budapest, IV. Szervita-tér 6. sz., délelőtt fél 12—1 óráig, délután 4—6 óráig.